

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro	ISLA DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id... \$11.00 "		6 id... \$8.00 id.		6 id... \$7.00 id.
	3 id... \$6.00 "		3 id... \$4.00 id.		3 id... \$3.75 id.

TELEGRAMAS POR EL CABLE
SERVICIO PARTICULAR
DEL
Diario de la Marina
ESPAÑA
DE HOY
Madrid, Febrero 22
TRIAY

El señor Triay ha pasado la noche con tranquilidad.
NUEVO PARTIDO
Los disidentes del partido liberal constituirán un nuevo partido que se denominará Liberal Democrático, cuyo programa será el que expuso el general López Domínguez cuando se encargó del Gobierno. Los neoliberales demócratas incluso el señor Canalejas, reconocen la jefatura del general López Domínguez.

ESCOLTA DE TRENES
Se trata de la creación de un tercio de la Guardia Civil que solo sirva para escoltar trenes, á cuyo efecto se situarán casas-cuarteles en las estaciones de ferrocarriles.

EL INFANTE DON CARLOS
El infante don Carlos de Borbón ha sido destinado al mando de la Brigada Táctica.

SERPENTINAS
muy baratas. Se venden en la Librería de CASTRO.
Muralla esquina á Cuba.

ACTUALIDADES
Sigamos recorriendo el velo.
En el Archivo Nacional de la República de Cuba existe el original del contrato celebrado entre Estrada Palma por una parte, y un americano llamado Samuel Janney, agente de Bolsa, por otra, comprometiéndose el primero á entregar dos millones de pesos en bonos tan pronto como el Congreso de los Estados Unidos reconociera la

independencia de Cuba. Este contrato tiene fecha 18 de Noviembre de 1897.

En la negociación intervinieron también don Gonzalo de Quesada, ahora Ministro de Cuba en Washington, y Mr. Benoit, socio del abogado Mr. Rubens, dueño en la actualidad del romántico palacio del Mariel.

Estos dos millones de pesos fueron los que entregó en bonos del 6 por ciento el señor Estrada Palma, como compensación por la independencia de Cuba obtenida en Washington en 1898, según consta en el folleto publicado oficialmente por la Secretaría de Agricultura de la República para la Exposición de San Luis en 1904.

Hace cosa de una semana un correspondiente del *Herald* de Nueva York, con otras varias personas estuvo en el Archivo Nacional y sacó fotografías del contrato Janney-Estrada Palma. Esto llamó mucho la atención; se reunieron numerosas personas; se habló del asunto y más tarde la conversación sobre el mismo tema se reanudó en este balneario de San Diego.

Ahora nos explicamos ya que Don Tomás Estrada Palma no haya podido entenderse el año 98 con un respetable amigo nuestro, hoy residente en la Habana, que en nombre del gobierno de Sagasta le ofrecía una autonomía tan amplia como los cubanos pudieran apetecerla.

¡Cómo que ya se había entendido con quienes le habían de dar la independencia absoluta!

Y por una cantidad, aunque respetable, no fabulosa, dado el valor de la cosa que se vendía.

Lo que no se comprende tan bien es que don Tomás se apresurase á pagar los dos millones tan pronto como fué Presidente; porque si bien es verdad

que la resolución conjunta consignaba que la independencia había de ser absoluta, también lo es que la que, al fin, fué concedida quedaba un tanto recortada con la Enmienda Platt.

Enmienda que—sería castigo providencial?—á la postre solo sirvió para ayudar á Pino Guerra contra don Tomás.

Pero en este caso de los bonos, que nos parece estupendo, quizá porque no siempre como ahora quedan al descubierto las primeras causas, que de ordinario siempre son pequeñas, lo más original es que los Estados Unidos no renunciaron á su política tradicional del "destino manifiesto" para favorecer á los remolacheros y tabaqueros americanos, como hasta ahora muchos habíamos creído, sino para que ciertos respetables senadores pudieran embolsarse dos millones de dollars.

Si los senadores y diputados españoles hubieran sido tan prácticos como sus colegas de Norte América ¡qué bien les hubiera ido!

¡Y cuántas catástrofes habrían evitado!

Pero Don Quijote no vino al Nuevo Mundo á pescar bonos sino á regar con su sangre en incontables, homéricas hazañas, y en tan tremendos como honoríficos desastres.

San Diego de los Baños, 21 de Febrero.

GRAN TEATRO PAYRET
Pronto debutará una gran COMPANIA DE ZARZUELA ESPAÑOLA en la que figuran los celebrados artistas Esperanza Iris y Ricardo Güell.
Funciones por tandas.—Repertorio grande y chico.—Tres estrenos por semana.

El Obispo de Pinar del Rio
En Cienfuegos, y suponemos que también en la Habana, se ha recibido por cable la noticia de que el presbítero don Manuel Ruiz Rodríguez,

Secretario del Itmo. Sr. Obispo de Cienfuegos, ha sido preconizado por S. S. Pio X para Obispo de la Diócesis de Pinar del Rio.

EL DR. REDONDO
Por efecto de una indisposición ha tenido que diferir su viaje hasta primeros de Abril próximo, admitiendo en su clínica enfermos hasta el 10 de Marzo venidero.—Buenos Aires n. 1.

DESDE WASHINGTON
16 de Febrero.

Supongo que el Presidente Roosevelt le regalará á su Mascota un vestido de seda y uno de esos enormes sombreros que son la desesperación del público de los teatros, en vista de que se ha arreglado la cuestión americano-japonesa. Se anuncia que hoy aprobará el Senado el proyecto de ley sobre inmigración, con la enmienda, por la cual se prohíbe entrar en los Estados Unidos á los japoneses que no traigan pasaporte; se agrega que si el proyecto de ley no pasa —porque hay oposición á él por varios motivos—esa enmienda se convertirá en una resolución conjunta del Congreso; que, si, pasará.

El gobierno de Tokio se encargará de negar el pasaporte á los obreros que intenten venir á este país. Y más tarde se hará un tratado entre esta república y el imperio, que no es ya del Sol Naciente, sino del Sol de Mediodía, para perfilar el asunto. La Junta de Escuelas de San Francisco permitirá que los niños nippones ingresen en las escuelas públicas de niños blancos. Y, por ahora, las Filipinas no correrán peligro; esas Filipinas que han venido á confirmar lo dicho por el Muy Reverendo Potter, obispo anglicano de Nueva York, hace tres años: "No tenemos colonias; sino que las colonias nos tienen". El Aquiles americano padece de un talón tan vulnerable como el del héroe de Homero; y es el Archipiélago magallánico; con el tiempo y muchísimo dinero, se blindará.

Dudo que llegue á ajustarse ese tratado entre el Japón y los Estados Unidos; porque me figuro que al gobierno de Tokio le convendría dejar las cosas como quedaron luego de logrado el *modus vivendi*. En el Parlamento imperial sería muy atacado un tratado, por el cual se crearía, aquí, al Japón una situación tan

desairada como la de China; cierto que, con la solución que se ha ideado, también serán excluidos de este país los buaceros japoneses; pero quien los excluirá será su propio gobierno, al no darles pasaporte y no un gobierno extranjero.

Cuanto al tratado con Santo Domingo—del cual se ha publicado hoy el texto íntegro—se sigue creyendo que, salvo accidente, será aprobado por el Senado. El accidente puede ocurrir con motivo, ó con pretexto, del artículo II, en que se dice: "El gobierno de los Estados Unidos dará al Recaudador General y á su auxiliar la protección que le parezca adecuada al cumplimiento de sus deberes."

Este Recaudador General y el resto del personal serán nombrados por el Presidente de los Estados Unidos para administrar las aduanas de Santo Domingo; una parte de los ingresos se destinará al pago de la Deuda y la otra se le entregará al gobierno dominicano. A esto se reducirá la misión de los Estados Unidos; mucho más limitada que la que hubieran tenido si se hubiese ratificado el tratado anterior, que establecía un eficaz control financiero y administrativo en aquella república.

Pues con ser tan limitada la acción americana, según el tratado número 2, hay Senadores que miran con recelo esa cláusula del artículo II acerca de la "protección adecuada". Temen que eso pueda llevar demasiado lejos á los Estados Unidos y que, para pro-

tejer á los empleados de aduanas, tengan que enviar barcos de guerra á Santo Domingo y hacer desembarcar y suprimir "convulsiones". Y digo yo que si el gobierno de Washington no emplea esos medios cuando se necesitan ¡de qué servirá el tratado! El dinero que recauden los empleados americanos no irá á manos de los tenedores de Deuda ni al Tesoro dominicano; se lo anexionarán esos generales Pérez y esos coronales López, que ejercen la industria de las revoluciones semanales; todos, regeneradores de la patria.

Para nada se necesita el tratado si, detrás de los empleados de aduanas, no ha de estar el poder de los Estados Unidos. Si el gobierno dominicano solo hubiese buscado buenos recaudadores, se los hubiese suministrado cualquiera institución financiera de aquí ó de Europa. Ha buscado algo más; y es, precisamente, esa protección, que es garantía para él y para sus acreedores, de que las aduanas serán respetadas.

Pero existe aquí, ahora, tendencia, como ya expuse antes de hoy, á extremar la nota de la reserva y la delicadeza en las relaciones con los demás pueblos de América. La extrema unos por liberalismo, bien ó mal entendido, por opinar que no hay derecho á controlar á nadie; otros, por miedo á complicaciones internacionales, que obliguen á mantener, y aún á aumentar, los grandes armamentos, que cuestan caros. Esta tendencia tiene sus representantes en el Senado,

AVISO A LOS TENEDORES DE CUPONES DE CIGARROS
Rogamos encarecidamente á los tenedores de Cupones y Vales de nuestras marcas de cigarros, los presenten ó remitan para su redención á nuestro Departamento de Premios Galiano 100, Habana.
6 á nuestros Depósitos en el Interior, antes del 31 de Marzo de 1907, después de cuya fecha no serán redimidos.
Henry Clay and Bock & Co. Ltd.
Havana Commercial Company.

LA ALEMANA
ARTURO C. BÖRNSTEEN

ALMACEN Y OFICINA: Teléfono 55. Obispio 32, Obrapia 24, Teléfono 331.
ARTICULOS DE GAS Y ELECTRICIDAD.

Lámparas y artículos de fantasía, Materiales eléctricos, Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza. Abanicos y Ventiladores eléctricos

¿QUIERE V. VESTIRSE ELEGANTEMENTE SRA.?
Lo consigue usted con muy poco dinero, con solo un centén al año. Por esta pequeña cantidad, se puede suscribir á LA ESTACION, el periódico de moda más completo y más elegante que viene á la Habana.
La Estación, trae patrones, moldes, grabados, en negro y en colores, ya para ropa blanca, ya para sombreros, etc., etc.
La Agencia de LA ESTACION, está en Casa de Wilson, OBISPO NUMERO 52.
c 2532 t26-21 d

TINTURA ORIENTAL LA MEJOR de TODAS
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL \$3 el Estuche.

LOS MEJORES VINOS DE MESA SON LOS DEL MARQUES DE TERRA DE RIOJA.
Pídanse en los principales establecimientos de víveres, hoteles y restaurantes, ó á los Representantes Generales en esta Isla.
Sierra y Alonso. Teniente Rey 14. Teléfono 619.

HEMOGLOBINA
Asimilable Stengre
Cura la anemia estimula el apetito
Tónico dinámico. Depósito, DROGUERIA de SARRA.
Hemoglobina, angostura, condurango, nuez vónica, nuez de cola.
En todas las farmacias.
Agente Gral., Ricardo Romero, Oquendo 20.
c 138 16-14 E

RHUM COLONIA
AMBAR VIOLETA HELIOTROPO
PARA EL BAÑO Y PARA EL PARQUELO COMO ARTICULO DE PERFUMERIA Y DE HIGIENE
NO DEBE FALTAR EN NINGUN HOGAR
EN EL BAÑO FORTIFICA EN EL PANUELO Y TOCADOR DELIITA.
Cruellas Hgo. y C. Perfeccionada, Habana.

A LOS CONSUMIDORES DE FIDEOS.
Los que suscriben propietarios de las marcas de fideos "Cuba Cataluña" y "Progreso", "Ambrosia y Porvenir", "Santa Rita", "La Pura y La Mejor", "La Colosal", "La Oriental" y "La Ferrolana", "La Esmeralda y La Especial" y "La Pasiga" y "La Gaditana", desean hacer constar que solo usan en la coloración de las pastas que fabrican, azafrán puro de la Mancha, de acuerdo con lo dispuesto en las Ordenanzas de Sanidad.
Al mismo tiempo llaman la atención de los consumidores, sobre el peligro que les amenaza de aceptar otras marcas que no consiguieren en su exterior la materia que dá color á la pasta, pues según las repetidas leyes de Sanidad, incurren en decomiso las que se estén con alguna cuyo uso no se permita por dichas Ordenanzas, incurriendo en estos casos en penalidad el que expende la mercancía.
También hacen constar que los fideos de sus marcas, se confeccionan por el mismo procedimiento y con los mismos productos que lo hacen los fabricantes italianos, franceses y españoles, los que emplean féculas y harinas de papas, maíz y otros cereales alimenticios para dar más brillo y calidad á las pastas y para facilitar su elaboración, cuando se emplean harinas de trigo de superior calidad, que por su fuerza no pueden ser trabajadas solas, no siendo nocivo el uso de la harina de maíz como maliciosa mente se ha querido demostrar, por ser este un alimento tan nutritivo ó más que el trigo y el que mejora las condiciones alimenticias de cualquier producto con el que se ligue.
J. A. Bancas. Baldor y Fernandez. Saturnino Ortiz.
Andía y Hermano. Urtiaga Portas y Comp. M. Abete y Comp.
José Pérez García. Vicente Real Ruiz.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente.
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

DR GALVEZ GULLEM.
Impotencia.--Pérdidas seminales.--Estérilidad.--Venéreo.--Sífilis v Hernias ó quebraduras.
Consultas de 11 a 1 y de 3 a 4
49 HABANA 49

que son los que, vez, intenten hacer naufragar el tratado dominicano; ante el cual permanece indiferente la masa general del país, el "hombre de la calle", que, tampoco, se interesa por el problema cubano.

Abajo, está apagado el sentimiento imperialista; arriba sigue ardiendo la llama en algunos hombres de Estado, pero le ponen pantalla para que no moleste. Situación curiosa, que nadie hubiera previsto, cuando, después de la guerra con España, parecía que los Estados Unidos iban a emprender una carrera de política exterior agresiva; pero situación que puede cambiar, siquiera transitoriamente, por un incidente cualquiera. Si surgiera un conflicto entre una república americana y alguna potencia europea, estos mismos políticos que ahora reniegan de las aventuras exteriores, invocarán los manes de Monroe y pedirán sangre y exterminio, con aplauso del pueblo.

X Y Z.

BATURRILLO

En su nombre y en el de varias familias de La Catalina escribime una devota dama "cuyo único consuelo es la religión", para que yo suplique al Sr. Obispo que cree un curato en aquel poblado.

No puede ser bien atendida la cura de almas por el párroco de Güines, que ha de decir misa los domingos en la iglesia de San Julián, antes que en La Catalina.

Durante la semana, si un niño cae en peligro de muerte y su madre no quiere que muera sin bautismo, ó si un pobre moribundo necesita del auxilio sacramental para quedar en paz con su fé, hay que ir á la Cabeceira, lo que demanda gastos, en busca del párroco, corriendo el riesgo de que lleguen tarde las bendiciones sacerdotales.

Digan lo que quieran de las religiones positivas los que desconocen el beneficio inmenso que ellas han prestado á la civilización en todas las épocas de la historia; argumenten en falso los que olvidan que sin la noción del Bien y el Mal, sería imposible la vida colectiva y que sin la creencia en lo sobrenatural y divino, faltaría poesía al celo por el bien y freno al instinto del mal, yo creo firmemente que los pueblos sin religión, cualquiera que su forma sea, son pueblos muertos; que el sacerdote honrado es algo imprescindible y el templo es algo sagrado, en toda organización social.

Y cuando esos seres débiles, cuando esas pobres mujeres, criadas en el medio social de las creencias, confiesan no tener más consuelo que la religión en las atribuciones de la vida, ayudarlas á satisfacer esa necesidad imperiosa del espíritu, es obra eminentemente humana.

Decir á "nijo que adora á su madre, que debe menospreciarla porque hay malas madres, porque ella misma es soberbia, despilfarradora ó ineducada, sería cruel. Aunque ella, como mujer, haya cometido hondos deslices, como á madre amante él la venera. De sus propios defectos se siente respetoso y con sus propias exigencias sumiso. Y nadie tiene derecho á entibiar en él amores, y esperanzas, y respetos, que son encanto y fortaleza de su vida.

Y si quieren oír misa las devotas familias de La Catalina, y bautizar sus hijos y olear sus moribundos los padres y las madres, rogar al Sr. Obispo que las atienda y ampare, es moral empeño.

El que ora y ama es capaz de todo lo bueno. Para mí nada más alarmante que la incredulidad y el escepticismo, particularmente en sociedades como la cubana, que se asfixia en profunda crisis moral.

Así cuando altas figuras mentales de mi pueblo, se arrojan ante el Poder discrecional del extranjero, en súplica de que autorice un nuevo vicario público, germen de desastres económicos y disgustos domésticos, yo me dirijo á un Obispo, cubano, y le pido misas y bendiciones para las pobres hijas y mujeres de los galleros.

Es muy discutible el fundamento, estrictamente legal, que tuvo el doctor Lincoln de Zayas para dictar su Circ. tar núm. 2 de 28 de Enero, modificando el artículo 64 de la Orden Militar 368.

Precepto legal, solo derogable por el Congreso cubano, ó por una pluma del sable Interventor, ese artículo exige que solo el Presidente y el Secretario de las Juntas de Educación, autoricen las actas de las sesiones, mientras el Dr. Zayas reclama las firmas de todos los concurrentes.

Pero hay cosas que no son legales y son altamente morales, y esta reforma es una de ellas.

Yo sé de algún Secretario, conocedor de la ignorancia y la desprecocación reinantes, que, no obstante prescribir el artículo 34 de la Ley, los días precisos en que han de celebrarse

sesiones ordinarias, lo recuerda anticipadamente á los olvidadizos. Yo sé de Juntas en cuyo libro de actas aparecen intentadas una, dos y tres veces, sesiones suspendidas por falta de quorum legal. Pero es la excepción.

El actual Secretario de Instrucción Pública debe haber sabido, que donde el Presidente y el Secretario de la Junta se entienden bien, esos casos no ocurren. Acaso aparezca asistiendo siempre algún vocal que no sepa ni donde está la oficina de la Junta.

Es proverbial en nosotros la apatía. Aceptamos un cargo por vanidad ó compromiso, y nos desentendemos de él cuando no ofrece ganancia positiva.

Nada más frecuente, en el seno de las corporaciones populares, que este recado de un vocal: "que me den por asistente, que yo acepto lo que acuerde la mayoría."

No importa cuál el acuerdo sea. Si mañana resulta comprometedor, es fácil probar que no asistimos á la Junta, y acusar de falsedad á los firmantes.

A la sombra de la ignorancia de unos, y de la desprecocación de otros los listos de la oficina pueden dar por celebrada la sesión y por firmes los acuerdos, que ampara la Orden 368. De ahí injusticias y "chivos". Mientras los listos de la calle pueden aconsejar al vocal sin pudor, que niegue haber concurrido, preparando pruebas, y destruya acuerdos que él contribuyó á tomar.

Y entre falsarios y traidores, agitados por odios locales y pasiones políticas, acabarían por hacer de las Juntas de Educación, hervideros de delitos.

El Dr. Lincoln ha hecho, pues, bien bajo el punto de vista moral, y por el prestigio de la educación popular, legislando así.

Lo sensible es que la primera Intervención estableciera el precepto, fíjando en la honorabilidad del pueblo cubano, y creyéndole celoso de la causa de la enseñanza, y que bajo la segunda Intervención se declare que "miserables pasiones han sacrificado los derechos del Magisterio, entorpeciendo y perturbando la marcha de las Juntas encargadas del proceso educativo."

Y seguirán, Dr. Zayas, seguirán. Pueblo incapaz hasta de defender en la Municipalidad sus intereses materiales y su vida de civilizado, tardará mucho en comprender la importancia de un régimen pedagógico y en apreciar toda la intensidad de sus graves problemas de orden moral.

J. N. Aramburu.

CRONICAS ASTURIANAS

(De nuestro Redactor Corresponsal)

Por la cultura popular.—Arriónidas en peligro.—El puerto de Ribadesella.—La Skating Ovetense.—Observatorio Astronómico.—Más bodas.—El tranvía á Covadonga.—Dos romerías.—Otras noticias.

Han comenzado los cursos de extensión universitaria, y las conferencias de vulgarización científica.

Los catedráticos de la ilustre Universidad de Oviedo infatigables en su educadora labor, se prodigan generosamente en favor de la cultura popular.

Anteayer cambiaba yo impresiones sobre tan interesante cuestión con el distinguido literato don Rafael Altamira.

Este dignísimo maestro de la Universidad, me hablaba con unción de apóstol respecto al fruto de la meritísima obra que él y sus compañeros llevan á cabo en Centros y Sociedades obreras.

Y ello es innegable: los obreros de la capital, como los de Gijón y Avilés que de estos cursos disfrutan, acuden presurosos á oír la instructiva palabra de estos abnegados educadores. Yo he podido apreciar muy de cerca cuan distintos son los trabajadores que asisten á las conferencias, de los que á ellas prefieren el chigre ó la taberna.

Finos, sensatos, exteriorizando cierta cultura; transigentes y comedidos en la discusión, amantes del trabajo y del estudio; así se tornan estos rudos hombres del taller á medida que acostumbran su oído y su inteligencia á las vulgarizaciones científicas del maestro.

Reflexivos y prudentes, olvidan aquellos radicalismos locos que les conducían por derroteros de perdición en los órdenes moral y físico, y al encontrar su perfeccionamiento mental hallan sin darse cuenta reformadas sus costumbres olvidando los vicios que adquirieron y rindiendo á las personas, á los sentimientos y á las cosas que lo requieren aquellos respetos que en su descuidada vida anterior olvidaban.

Árdua y fatigosa es la empresa de educar á hombres ya formados y duros para la sublime percepción de las grandes verdades tanto físicas como éticas, pero es seguro que el triunfo será completo, porque lo garantiza la

formidable, la inquebrantable voluntad de ese lucido y prestigioso claustro de profesores de nuestra Universidad.

Reciban ellos y sus discípulos, desde las columnas del DIARIO DE LA MARINA mi sentida y entusiástica felicitación.

Los vecinos de Arriónidas y con sobradísimo fundamento, que si el Municipio no lo evita, desaparezca el pueblo barrido por las aguas de los ríos Lella y Piloña.

La última crecida destruyó parte del camino de la Llera, penetrando después varios metros en las fincas colindantes, una de las cuales—según me dicen ha sido la de D. Nemesio Pando, fué perjudicada considerablemente.

De esperar es que el Ayuntamiento de Arriónidas influya cerca del Gobierno para que por el Ministerio de Fomento se haga un muro de contención en la confluencia de los ríos Piloña y Lella.

Para el pueblo esta importante mejora es un problema si no de vida ó muerte, al menos de capitalísimo interés.

La tranquilidad del vecindario así lo exige.

La pintoresca y bellísima villa de Ribadesella, sigue gestionando la concesión del vi viejo proyecto al que con tan legítimo derecho aspira: á la reforma del puerto previo un dragado serio, de resultados positivos.

Los gobiernos españoles poco enterados de las necesidades de los pueblos suelen no atender esta clase de requerimientos si no van acompañados de poderosas influencias que pongan en actividad el engranaje complicado de la máquina gubernamental.

Ribadesella, en cuanto á personajes que puedan decidir cerca de los Poderes Públicos, no está tan desamparada; tiene un diputado prestigioso é influente en la política, y cuenta en las esferas superiores sociales, con hombres que pueden y que saben.

¿Es apatía? ¿Acaso olvido?

Yo quiero creer que la causa de esta extraña conducta no obedece á tibieza en los amores de la tierra, porque no hay ni un sólo asturiano, que dentro y fuera de su país, no sea enamorado fervientísimo de Asturias.

Se dice que antagonismos, deseos de no beneficiar con el bien general al interés de cierto particular... pequeñas cosas, miserias tal vez de la política de campanario, pero que en sus efectos, en sus resultados, crecen y se agigantan lo bastante para petrificar al pueblo.

Y como prueba de que Ribadesella precisa inmediatamente esas mejoras que con tanto interés reclama para su puerto, transcribo las partidas expuestas en el mes próximo pasado, manifestación elocuentísima del importantísimo incremento que en la comarca va tomando la cuenca minera y el comercio de frutos de la región:

Para Inglaterra.

3.500.000 kgs. de mineral de hierro.
400.000 id. de manganeso.
236.712 id. de avellanas.
5.250 id. de conservas de pescado.
7.832 id. de nueces.

Estas partidas colocan al puerto de Ribadesella en el primer lugar de los de la provincia en toneladas de exportación.

Al fin, según carta recibida del Excmo. señor Marqués de Teverga, ha sido aprobado el proyecto de dragado en toda la extensión de la ría de Avilés y el ensanche, hasta 30 metros, de la carretera llamada del Torno, mejoras que complementan las obras del puerto y eran el sueño dorado de los avilesinos.

En Carbayán ha sido pedida la mano de la bella señorita Honorina González para el joven é inteligente administrador-jefe de las minas de los cerros Velgueros hermanos, don Secundino Cueto Velguero.

La boda se efectuará en la primera decena del próximo mes de Febrero.

El activo y prestigioso minero de Cabañales, don Alberto Rodríguez Mampa, se encuentra en Bilbao donde realizará un contrato sobre la mina Paqueta y otras de cinabrio y cobre, por las que habrá de percibir de una Compañía inglesa 6.500 libras esterlinas efectivas, y otra cantidad igual en acciones totalmente liberadas.

El señor Rodríguez continuará á su regreso, reconociendo el terreno para proseguir sus gestiones de explotación en el rico suelo Calabrigio.

En Oviedo ha quedado constituida una brillante sociedad, titulada Skating Ovetense, domiciliada en el elegante salón de la calle del doctor Casal.

En el Skating, donde se hace muy buena música, se baila y se pasa agradablemente algunas horas, figuran los nombres de Vega de Anzo, Corugedo, Busto, Rosal, Prieto, Vereterra, Cañedo, Camino, Ordoñez (D. J.), Argüe-

les, Sierra, Sarri, de Benito, Santa Cruz, Merás, Saavedra, Laguardia, Moutas, Polo, Berjano, Zalaña y otras no menos distinguidas familias.

Los socios se proponen realizar frecuentes excursiones por la provincia.

Nada menos que trescientos sesenta y cinco días felices me han girado en el último correo contra el Banco de la felicidad los señores García y Lerma, propietarios del comercio El Escándalo de Unión de Reyes.

Mucho agradezco el suntuoso aguilardo y cariñosa felicitación de año nuevo que en ese giro me envían.

Pero conste, que como es la primera letra de ese género que en mi vida he recibido, me llevé en los primeros momentos el correspondiente susto. ¡Creía que eran pesos los trescientos sesenta y cinco!!!

La verdad es, mis queridos amigos señores García y Lerma, que ciertas bromitas son peligrosas. ¡Cómo que por poco armo un escándalo de alegría en mi casa, si no me fijo bien en el camelo!

De todos modos, que progrese El Escándalo, hasta que oigamos las voces desde el cerro de Santa Catalina.

En la Colegiata de Infesto han contraído matrimonio la linda y gentil señorita Araceli Cueto, con el joven abogado y empleado de Hacienda don Juan Suárez, perteneciente ambos á distinguidas y muy estimadas familias pilonesas.

Bendijo la unión el canónigo de la catedral de Oviedo don Rosendo Veloz, ex-párroco de Barbió, siendo ayudado por el señor Cura de Infesto y por el de Margolles. Apadrinaron á los contrayentes don María Hombre de Martínez Agosti y el concejal del Ayuntamiento ovetense don Juan Uria, en representación de su hermano don Manuel.

Representó al juez, don Alfonso Argüelles y actuaron de testigos don Jorge Ozores y don Ramón Villa.

Asistieron á la ceremonia nupcial las señoras doña Elisa Agosti, doña Lola Mestas, doña Milagros Suárez, doña Elena Zarabozo y doña Eladia Suárez y las señoritas Blanca Sánchez, Rosario Cabañas Eteblina Mata, Candelaria León, Matilde Sánchez, Elvira Cueto, Carlota García, Marcelina, María y Lola Ovejero.

El sexo fuerte estaba numerosa y brillantemente representado.

Después de un succulento lunch servido en casa de la familia de la novia, los nuevos esposos salieron de viaje, fijando al regreso su residencia en la capital.

La tradicional romería de San Julián que celebra todos los años el vecindario de los Carriles, fué en el presente más animada que en los anteriores.

El tiempo sin ser espléndido, tampoco fué del todo desagradable, permitiendo que concurrieran muchos aldeanos del valle y los de Ardisame y Posada.

La solemne misa, fué oficiada por el virtuoso párroco don Manuel A. Cabal.

La romería estuvo concurridísima, y ofreció una particularidad que fué muy del agrado de la gente moza.

Todos los años y por prohibición expresa del señor Cura, sólo se bailó giraldivas y otras danzas típicas del país, pero en modo alguno vales, polcas, ni nada que no fuera baile suelto.

Ahora el indulgente párroco se conoce que levantó el veto, y no hay qué decir, lo mucho que se lo agradecieron las muchachas.

En la fiesta no hubo el menor incidente que lamentar.

Corrió á torrentes la sidra, se merendó bien, se bailó mejor y cuando el sol caía ruboroso por el poniente, ellas y ellos plena juventud, se dirigían entrelazados los brazos en los talles, cantando los rítmicos y melancólicos aires asturianos.

En Febrero se abrirá en Ribadesella un colegio de señoritas dirigido por Hermanas dominicas.

Este centro de enseñanza se establecerá en la casa de la señora Viuda de Ladreda.

Ha salido con dirección á Tabasco para atender á los negocios que en San Juan Bautista interesan su atención, el vecino de Llanes don Manuel Romano Mijares.

El vecino de Santa Eulalia de Cabranes, don Pedro Luis Montoto, ha fallecido abintestado.

El juez de Infesto anuncia el fallecimiento á fin de que los que se crean con derecho á la herencia puedan reclamarla.

En mi corta visita á Ribadesella he tendido el gusto de admirar en el escaparate del magnífico comercio de mis

buenos amigos los señores Blanco hermanos, una nueva y notabilísima producción del lápiz de la bella y distinguida señorita María Diego Alvarodiaz.

El dibujo que es ciertamente admirable, representa la fotografía del tío de la artista don Antonio Diego, el cual reside en la isla de Cuba.

Mi enhorabuena á la simpática y estudiosa dibujante por sus positivos progresos en el difícil arte que con tanto acierto cultiva.

Informes que me son muy dignos de crédito, aseguran que en la primera semana del próximo mes de Febrero, se celebrará en Madrid la subasta de las obras de la instalación telefónica que ha de poner en comunicación nuestra provincia con León, Valladolid y la Corte.

A la subasta se proponen acudir importantes capitalistas asturianos.

Se encuentra en Gijón el senador del Reino por la provincia de Avila don Isidoro Benito Lapeña, hermano del virtuoso padre Benito, superior de la residencia de los PP. de la Compañía de Jesús en esta villa.

Al senador, acompaña su sobrino el arquitecto del ministerio de Fomento don Isidro Benito Domínguez, cuya presencia en Asturias tiene por objeto no ya sólo acompañar á su señor tío, sino el de inspeccionar las obras de restauración que se está realizando en la histórica Universidad de Oviedo.

Las muchas amistades y simpatías de que goza el P. Benito en Gijón, bien patentizadas las ve ahora con las consideraciones de que hace objeto á su señor hermano la buena sociedad gijonesa.

Tuvieron fortuna los de Ponce, por la espléndida del día en que celebraron su tradicional romería de San Antón.

La misa se celebró con la acostumbrada solemnidad, cantada por el párroco ayudado por los de P6o y de Porrúa, concurriendo todo el pueblo.

La gaita y el tamboril amenizaron por la tarde la fiesta que ofrecía un conjunto hermosísimo.

Par la Habana han salido de Avilés embarcando en la Coruña, los jóvenes avilesinos Constante y Floro Graiño, hijos del secretario de gobierno del juzgado de instrucción.

La Asociación de labradores de Pola de Lena toma cada día mayor incremento, debido á la dirección acertadísima del párroco de dicha villa don Manuel Tamego.

Los asociados han coseguido obtener un crédito del Banco de España.

La mitad de este crédito se propone la Asociación emplearlo en la construcción de un espacioso edificio dedicado á almacenes y á centro de reunión, y más tarde, (acaso antes de dos años) fundar con el resto una fábrica de productos químicos.

Van muy adelantadas las obras del tranvía de Arriónidas á Covadonga.

Se está trabajando en Las Rozas, Morea, Portazgo y Lladuengo.

En este último punto se está perforando la Peña á la entrada del camino de Coviella cuyos vecinos han conseguido que la Compañía les haga un puente de piedra sobre el camino y paredes en los sitios que ofrezcan peligro.

Ha fallecido en Madrid don Sacramento Díaz, padre político del senador del Reino, el ex-rector de la Universidad de Oviedo don Félix Aramburu. El cadáver ha sido trasladado á Ribadesella, donde recibió cristiana sepultura en el panteón de familia.

En la batida general organizada en los montes de Vega de Ribadeo para la destrucción de animales dañinos, fueron muertos tres cupulentos jabalíes.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tantas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las latas, su calidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminosas, al mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos.

Tambien tenemos un completo surtido de BURNOLINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz, y demás usos, á precios reducidos.

The West India Oil Refining Co. --Oficina: SANTA CLARA, 5.--Habana

PARA CAMPO

El calzado PROVENZAL de becerro virado y de becerro y cabritilla que recibe la acreditada Peletería

"La Marina"

es insustituible por su comodidad y duración.

Hay un espléndido surtido, desde el n. 36 al n. 43, y n. 2 al 6 de ancho, con y sin puntera.

Su precio: UN CENTEN y \$ 6 oro el par.

Portales de Luz, Teléfono 929.

Deposito del "callicida eléctrico", remedio INFALIBLE para los callos.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.

Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO

SANATORIO "CUBA"

Casa de Salud.—Infanta 37. Teléfono 6028

Habana. Habitaciones confortables y dietas al alcance de todas las fortunas.

GUANTES de CABRITILLA

Seda, hilo y algodón.

LARGOS y GORTOS

NEGROS y COLORES.

BLANCOS y COLORES.

NUEVA REMESA acaba de recibir

LA NOVEDAD, GALIANO 81

TELEFONO 1668.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

S. G. C.—Don Tomás Estrada Palma nació en Bayamo. J. S. G.—La calle del Prado ó de Prado dicen que proviene del que fué Gobernador de la isla en 1761 y 1762 (cuando la toma de la Habana por los ingleses) don Juan de Prado y Portocarrero

La persona que nos pidió el texto inglés de lo que canta el doble sexteto de Florodora, queda servida con la copia siguiente, que se ha servido enjamias el amable M. Harry Clark:

Ist. Verse Boys: Tell me pretty maiden. Are there any more at home like you? Girls: There are a few kind sir, but simples and proper too. Boys: Then tell me pretty maiden. What these simple girls do? Girls: Kind sir their manners are perfect and the opposite to mine. Boys: Then take a little walk with me and then I can see what a most particular girl should be. Girls: I may love you too well to let you go and flirt with those at home you. Boys: Then don't mind little girl. You will see I only want but you. Girls: Its not quite fair to them. If you told them that you were you. Boys: I want care a pin for your sisters if you love me. Girls: I'd vow to you (Girls) on Bended Knee. Boys: On bended knee. Girls: If I love you would you tell me what I ought to do to keep you all mine alone to always be true. If I loved you would it be a silly thing to do for I must love someone. Boys: Then why not me. Girls: Yes, I must love some one and it might as well be you. 2nd. Verse. Girls: Tell me gentle stranger are there any more at home like you.

Boys: There are a few sweet maid and better boys you never knew. Girls: Then tell me gentle sir the thing these rakish fellows do. Boys: They flirt with girls too freely and its not the same girl twice. Girls: Then take me round and let them show for an hour or so how far such fellows can really go. Boys: I never introduce them to a girl I intend to be my most particular friend. Girls: I wont mind what they do. No man would ever flirt with me. Boys: It is not worth risking it. I know with them you wont agree. Girls: I don't want to know them if you do the flirting. Boys: Of course I will try for we're doing very well. Girls: I bow to you (Boys) on bended knees (Girls) on bended knees. Girls: If I love you would you tell me what I ought to do to keep you all mine to always be true. If I love you would it be a silly thing to do, for I must love some one. Boys: Why not me. Girls: Yes I must love someone and it might as well be you.

Con este motivo disputaron acaloradamente. —¡Usted es un imbécil al querer hacer muebles de tan hermoso árbol!—dijo uno. —Y usted es un sabio cursi, al hablarle de la familia de un tronco de madera—replicó el otro. Y en su discusión, aquellos hombres iban á pasar á vías de hechos, mas un anciano, que presenciaba la disputa, contóvulos, diciéndoles: —¡Hijos míos, los dos lleváis razón: el árbol sirve para adorno y como materia utilizable; sirve para dar sombra al viajero y para hacer de él la cuna á un niño; sirve de vivienda para las aves; da aromas al ambiente y oxígeno al enfermo; del árbol puede hacerse caja para un cadáver, trono para un rey, mulatas para un hombre inútil; el árbol tiene como nosotros salud, sangre y vida, sufre enfermedades y procrea; el árbol es en fin todo lo que deis uno y otro; todo lo que digo yo, ¡por qué, pues, vais á reñir!; y todos llevamos razón.

ATOMOS

La araucaria Un hombre paseaba por un camino y en él vio á un árbol; quedóse mirándolo un largo rato y al marcharse dijo: Buena madera para hacerle una cuna á mi hijo! A los pocos minutos, por el mismo camino transitó otro hombre; este también miró hacia el árbol, examinándolo con detenimiento, luego hizo en un cuaderno varias anotaciones y marchóse murmurando: ¡excelente ejemplar! ¡Vaya una araucaria! El primer viajero y el segundo, encontráronse después en un café del cercano pueblo, se conocieron y se saludaron, recayendo la conversación sobre la araucaria que habían admirado en la carretera.

Preparándose para la vejez

¡Qué harías para formar un carácter que dé el resultado de volverse á su tiempo un viejo agradable, ó una anciana encantadora? Responderéis quizá que la vejez está lejos y que sobra mucho tiempo para prepararnos á esa época. Pero la tarea de hacernos una madurez grata y placida no se lleva á cabo en un año y acaso ni en diez. Debéis comenzar desde luego por adquirir el dominio del amor propio. La juventud es atractiva, lo mismo es risueño el color rojo y el rosado de un durazno, tie-

ne los tonos de un jardín que florece. Pero en el invierno, esa belleza no existe ya, y si hay alguna hermosa en los cerros cubiertos de nubes ó en los bosques desolados es demasiado sombría y austera para recrear la vista y contentar el corazón. Cuando llega la época del año en que la naturaleza ofrece estos espectáculos, nos metemos en casa en busca de una distracción cualquiera. De igual modo, mientras dura la juventud, somos agradables por el exterior, pero cuando llega la vejez, hay que poseer algunos atractivos mentales, algunas gracias del espíritu para hacer apetecible nuestra compañía.

Con frecuencia he escuchado á algunas gentes decir: "¡Cómo me agradan los viejos!" Y á la vez, miro á esas mismas gentes volver la espalda á las personas mayores y exasperarse por falta de consideración que algunas de éstas demuestran á la juventud y por la severidad con que la juzgan. Disculpáronlos la falta de los jóvenes porque poseen prendas brillantes, y porque pensamos, sin darnos cuenta de ello, que tienen delante el porvenir para cambiar. La juventud es atractiva por sí misma, y excita en los mayores involuntario movimiento de amor y de protección, algo que es producto de esa tendencia á la paternidad que en todos deposita la naturaleza. Mas para las faltas de los viejos no hay indulgencia, no hay disculpa, porque no hay esperanzas de que cambien, supuesto que ha pasado su vida.

De ese modo, si os permitís ser poco razonables, si os manifestáis exigentes, celosos é irritables para con las personas que tratáis, principalmente en asuntos de poca importancia bien podéis estar seguros de una vejez solitaria y falta de distracciones y consuelos. Si estáis criticando incesantemente y encontráis pecos en todo, no importa que ahora os veáis aplaudidos y os reputen chispeantes y hasta fasciadores, creedme, os volveréis odiosos al fin, por lo cual es preciso cambiar antes que llegue el invierno de la existencia. Si ahora no estáis contentos sino á

condición de ser la principal figura en cada círculo, si no os acostumbráis á prestar esa atención deferente que es la cortesía que más agrada y nada cuesta, permitidme decir que os aguarda una vejez miserable. Los niños son extraordinariamente agradables cuando reclaman que se les preste atención, y los muchachos simpáticos tienen asegurado cierto dominio social, aun cuando alguno de sus interlocutores se sometan á él de mala gana, pero los hombres maduros y los viejos aparecen intolerablemente ridículos cuando manifiestan las mismas pretensiones.

Aun cuando no tengáis otro estímulo que vuestra conveniencia, comenzad desde luego á cultivar las gracias que tanto recomendaba á su hijo el admirable Conde de Chesterfield. Aprended á combatir el egoísmo, pensando en el agrado de los otros y ejercitad la bondad de sentimientos y la buena voluntad. Y por más satisfechos que ahora estéis sin creencia ninguna en otra vida, permitidme que os aconseje una respetuosa atención en asuntos religiosos. Pensad que podéis vivir muchos años y prepararos.

Tened indulgencia para con todos, y siendo gratos, practicando la bondad y la dulzura, os allanaréis todas las dificultades. Aurora del Valle

DE SANIDAD

SANEAMIENTO DE LA REPUBLICA

DESINFECTACIONES

Durante el día de ayer se han practicado por las Brigadas Especiales las siguientes desinfecciones por enfermedades: Por difteria... 7 Por tuberculosis... 4 Por paludismo... 1 Se remitieron á la estufa para desinfectar 154 piezas de ropa y 112 al crematorio.

PETROLIZACION Y ZANJE

Durante el día de ayer la Sección de Distribución de petróleo, realizó los servicios siguientes: Se petrolizaron varios charcos en la alameda de la Estación del Oeste, y rios id. en las calles de Universidad, E. tévez, San José, Santa Rosa, Fernando y otras del barrio del Pilar, vari id. y recogida de latas en las calles 1, 5, 7, 9, D, E, F, G, y H, de Línea, en Vedado.

La Brigada Especial petrolizó todo el litoral de San Lázaro servicio de la L. gación de los Estados Unidos, "El M rengue", jardín "El Fenix", "La Vi leta", Laboratorio "General Wood" y tación de Concha, "El Bosque", Chu "Almendares", calles de Arbol Seco, otras del barrio del Retiro.

Las Brigadas de Regla y Puert Grande, petrolizaron los servicios 225 y 108 casa respectivamente, en la anteriores poblaciones. La Sección de Canalización y Zanje limpió 305 metros lineales de zanja y la Quinta del Obispo, 54 id., id., en Colegio "El Buen Pastor" y 375 id. id., en la huerta "La Principal".

EN SANTA CLARA

Por la Brigada á cargo del Inspector señor J. Bacallao, durante el día 1 del mes actual se ha verificado la fum gación en 13 departamentos correspondientes á 28 casas situadas en las calles de Terr América y 24 de Febrero, respectivamente.

EN MATANZAS

Durante los días 15 y 16 del mes a curso, por la Brigada á cargo del Inspector señor A. Barnet, se han petrolizado los servicios correspondientes 28 casas situadas en las calles de Terr América y 24 de Febrero, respectivamente.

EN CIENFUEGOS

Por la Brigada á cargo del Inspector señor A. Villaverde, durante la semana pasada, se fumigaron 3 casas que contenían 44.440 pies cúbicos y se verificó además la petrolización de los servicios correspondientes á los campamentos ocupados por las fuerzas americanas y á 3.664 casas de la población.

PROFESIONES

Julio de Cardenas, Raul de Cardenas

Abogados. Habana 57. De 12 á 2. Dr. Robelin

PIEL—SIFILIS—SANGRE Curaciones rápidas por sistemas modernos. Jesús María 91. De 12 á 2.

Dr. Manuel Delin, Médico de niños. Consultas de 12 á 3. Chacón 31, esquina á Aguacate. Teléfono 910.

Miguel Antonio Noguera, Abogado. Domicilio: Neptuno 90. Estudio Aguilar 45.

Policarpo Luján, Abogado. Aguilar 41, Banco Español, principal. Teléfono núm. 125. De 5 á 1 P.

Dr. Juan P. Castañeda, Abogado. Consultas de 8 á 11 a. m. — Tejadillo 14. De 12 á 2.

ADOLFO G. DE BUSTAMANTE, Ex-interno del Hospital Internacional de París. Enfermedades de la PIEL y de la SANGRE. Consultas de 12 á 2. Rayo 17. De 12 á 2.

MANUEL ALVAREZ GARCIA, Abogado honorario de la Empresa. DIARIO DE LA MARINA. Consultas de 9 á 11 a. m., en Moje 45, y de 1 á 2 en Ena 2, departamento 2, principal.

ALBERTO MARILL, Abogado y Notario. Consultas de 10 á 11 y de 2 á 5. Habana 98. De 12 á 2.

SOLO Y SALAYA, Abogados. Mercaderes 4. Teléfono 3098. De 12 á 2.

DR. CALIXTO VALDES, DENTISTA. Especialidad en dentaduras postizas, puentes y coronas de oro. Salud 22, esquina á San Nicolás. De 12 á 2.

Dr. NICOLAS G. de ROSAS, CIRUJANO. Especialista en enfermedades de señoras, cirugía en general y partos. Consultas de 12 á 2. Empedrado 52. Teléfono 400. De 12 á 2.

Dr. Augusto Renta, CIRUJANO DENTISTA. Extracciones sin dolor, con el empleo de anestésicos hipodérmicos, de éxito seguro y sin ningún peligro. Especialidad en dentaduras de puente, coronas de oro etc. Consultas y operaciones de 8 á 5. Gabinete. Habana 65 casi esquina á O'Reilly.

DR. RAFAEL PEREZ-VENTO, Catedrático de la Escuela de Medicina. Sistema nervioso, enfermedades mentales y electroterapia. BERNARDA 32. Teléfono 952. De 12 á 2.

DR. ANGEL P. PIEDRA, MEDICO CIRUJANO. Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo é intestinos. Consultas de 1 á 2. Santa Clara 25. De 12 á 2.

PLUMA VENUS, Es un aparato similar á unapluma fuente ó lapicero, elegante, útil, necesario y compañero inseparable del que quiera evitar las enfermedades secretas. De venta en todas las farmacias. Gabinete del Dr. Lage. De 12 á 2.

Dr. José E. Ferrán, MEDICO - CIRUJANO. Profesor de la Escuela de Medicina. Consultas en Prado 64 de 1 á 3; Gratis los jueves. 2074. De 12 á 2.

MANUEL A. GIMENEZ Y FERNANDO ORTIZ, ABOGADOS. Aguilar 68. Teléf. 906. De 1 á 4. De 12 á 2.

DR. JUAN JESUS VALDES, Cirujano Dentista. De 8 á 10 y de 12 á 4. Galiano 111. De 12 á 2.

DR. REGUEYRA, Enfermedades nerviosas y reumáticas. Tratamiento especial, curativo de las parálisis. Aplicaciones eléctricas y Masajes. Consultas de 11 á 1. Gratis á los pobres. Escobedo 31. De 12 á 2.

DR. LAGE, Especialista en SIFILIS y VENEREO. Cura rápida y radical. El enfermo puede continuar en sus ocupaciones, durante el tratamiento. La higienización se cura en 15 días, por procedimientos propios y especiales. De 12 á 2. Enfermedades propias de la mujer, de 2 á 4. AGUILAR 1 P.

Dr. Justo Verdugo, Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Winter de París por el análisis del jugo gástrico. CONSULTAS DE 1 á 2. PRADO 54. De 12 á 2.

DR. ENRIQUE NUÑEZ, CONSULTAS DE 12 á 2. San Lázaro 184. Habana 1 P.

Dr. Abraham Pérez Miró, MEDICO CIRUJANO. Catedrático por oposición de la Escuela de Medicina. San Miguel 158, altos. Horas de consulta de 3 á 5.—Teléfono 1569. De 12 á 2.

PELAYO GARCIA Y SANTIAGO, NOTARIO PUBLICO. PELAYO GARCIA Y ORESTES FERRARA, ABOGADOS. Habana 72. De 8 á 11 a. m. y de 1 á 5 p. m. De 12 á 2.

Dr. Mannel V. Bango y León, De regreso de su viaje por Europa se ofrece al público en todo lo concerniente á Medicina y Cirugía. Consultas de 1 á 4. —(—) Prado 3445. Cta. 2467. 156-8 Dhrs. De 12 á 2.

DR. GONZALO AROSTEGUI, Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas. Consultas de 11 á 1. AGUILAR 10845. TELEFONO 824. De 12 á 2.

DR. JOSE ARTURO FIGUERAS, CIRUJANO - DENTISTA. Especialista en piezas protésicas.—Primer dentista de las Asociaciones de Reporteros y de la Prensa.—Consultas de 7 á 11 a. m. en la Quinta "La Parísimas Concepción".—Consultas de 12 á 2. Teniente Rey 84.—Teléfono 3127.—Habana. De 12 á 2.

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS, CIRUJIA GENERAL. Consultas diarias de 1 á 4. 2da Nicolás núm. 5. Teléfono 1122. De 12 á 2.

Dr. José A. Presno, Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital Núm. 1.—Consultas de 1 á 2. AMISTAD 37. De 12 á 2.

Instituto de Terapéutica Física del Dr. Emilio Alamilla. Tratamiento de las enfermedades de la piel y tumores por la Electricidad, Rayos X, Rayos Rojos, etc.—Parálisis periféricas, debilidad general, reumatismo, dispepsias y enfermedades de señoras, por la Electricidad Estática, Galvánica y Farádica.—Examen por los Rayos X y Radiografías, de todas clases. CONSULTAS DE 12 á 4. O'Reilly 43. Teléfono 3154. De 12 á 2.

Dr. Erastus Wilson, El dentista decano de la Habana, Monte El Alto, frente al Parque de Colón, 40 Prof. en Alta. Habana 1389. De 12 á 2.

DR. ADOLFO REYES, Enfermedades del Estómago é Intestino, exclusivamente. Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el Profesor Hayem del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscópica. Consultas de 1 á 3 de la tarde.—Lamparilla 74, altos.—Teléfono 874. De 12 á 2.

DR. F. JUSTINIANI CHACON, Médico-Cirujano-Dentista. SALUD 42 ESQUINA A LEALTA. De 12 á 2.

DR. J. VARELA ZEQUEIRA, Catedrático titular de Anatomía de la Universidad de la Habana, Director y Cirujano de la Casa de Salud "La Benévola" del Centro Gallego. PRADO 34. Consultas de 3 á 4 y media. Teléfono 531. De 12 á 2.

ARMANDO ALVAREZ ESCOBAR, ABOGADO. San Ignacio 82, de 1 á 4 p. m. De 12 á 2.

DR. GUSTAVO LOPEZ, Enfermedades del cerebro y de los servicios. Consultas en Belascoáin 1054, próximo á Reina, de 12 á 2.—Teléfono 1839. De 12 á 2.

DR. HERNANDO SEGUI, CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. Enfermedades del Pecho, BRONQUIOS Y GARGANTA, NARIZ Y OJOS. NEPTUNO 137. De 12 á 2. Para enfermos pobres de Garganta, Nariz y Ojos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, á las 3 de la mañana. De 12 á 2.

Dr. R. Chomat, Fraternidad especial de Sifilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 2.—Teléfono 854. EGIDO NUM. 2 (altos). De 12 á 2.

Doctor Juan E. Valdés, Cirujano Dentista. Dr. Pantaleón Julián Valdés, Médico Cirujano. AGUILA NUMERO 78. De 12 á 2.

RAMIRO CARRERA, ABOGADO. Galiano 79. Habana. De 11 á 1. De 12 á 2.

Eduardo Dolz y Gosme de la Torre, ABOGADOS. Bufete: San Ignacio 50 de 1 á 4. De 12 á 2.

ALBERTO S. DE BUSTAMANTE, Catedrático Auxiliar, Jefe de Clínica de Partos, por oposición de la Facultad de medicina.—Especialista en Partos y enfermedades de señoras.—Consultas de 1 á 2; Lures, Miércoles y Viernes en Sol 79. Domicilio Jesús María 57.—Teléfono 565. De 12 á 2.

DR. ENRIQUE PERDOMO, VIAS URINARIAS. Estrechez de la Uretra. Juan María 22. De 12 á 2. De 12 á 2.

Antonio L. Valverde, ABOGADO—NOTARIO. Habana 68. Teléfono 914. De 12 á 2.

DR. H. ALVAREZ ARTIS, ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OJOS. Consultas de 1 á 3. Consulado 114. De 12 á 2.

Dr. G. Casuso, Catedrático de Patología quirúrgica y Ginecología con su clínica del Hospital Mercedes. Consultas de 12 á 1 1/2. Virtudes 37. De 12 á 2.

DR. RAFAEL BUENO, MEDICO-CIRUJANO. Consultas de 2 á 4 los Martes, Jueves y Sábados, en Galiano 24 altos, Teléfono 9193, Domicilio 17, entre A y B. Vedado. De 12 á 2.

Dr. C. E. Finlay, Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos. Gabinete, Neptuno 48.—Teléfono 1306. Consultas de 1 á 4. Domicilio: 7a [Calzada] 55-Vedado-Tel. 9213. De 12 á 2.

Dr. R. Chomat, Fraternidad especial de Sifilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 2.—Teléfono 854. EGIDO NUM. 2 (altos). De 12 á 2.

Doctor Juan E. Valdés, Cirujano Dentista. Dr. Pantaleón Julián Valdés, Médico Cirujano. AGUILA NUMERO 78. De 12 á 2.

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO, Enfermedades del Corazón, Pulmónes, Nerviosos, Piel y Venéreas—Sifilíticas.—Consultas de 12 á 2.—Días festivos, de 12 á 1.—Trovidero 14.—Teléfono 469. De 12 á 2.

Dr. Palacio, Enfermedades de Señoras.—Vias Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 248.—Teléfono 1312.—Domicilio: calle once entre 4 y 5, núm. 21. Vedado. De 12 á 2.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM, Especialista en sifilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 43. De 12 á 2.

Dr. Ramiro Carbonell, Especialidad Enfermedades de niños.—Consultas de 1 á 3.—Luz 11. De 12 á 2.

J. B. DOD, CIRUJANO DENTISTA. Habana núm. 36, entre rascos. De 12 á 2.

Dr. Juan Pablo García, Especialista en las vías urinarias. Consultas Cuba 101, de 12 á 2. De 12 á 2.

DR. GARCIA CASARIEGO, MEDICO-CIRUJANO. Especialista en afecciones del aparato genito-urinario. De 12 á 2.—Amistad 54. De 12 á 2.

DR. R. GUIRAL, OCULISTA. Consultas de 12 á 2. Particulares de 3 á 4. Clínica de Enfermedades de los ojos. Para pobres de 11 a. m. a las 12. Manrique 73, entre San Rafael y San José.—Teléfono 1234. De 12 á 2.

DR. DEHOCUES, Oculista. Consultas y elección de lentes, de 12 á 2. Aguilá 96. Teléfono 1749. De 12 á 2.

ANALISIS DE ORINES, Laboratorio Urológico del Dr. Villadósia (Fundado en 1899). Un análisis completo, microscópico y químico, DOS pesos. Compostela 97, entre Muralla y Teniente Rey. De 12 á 2.

Dr. J. Santos Fernández, OCULISTA. Consultas en Prado 102. Conde de Villanueva. De 12 á 2.

S. Gancio Bello y Arango, ABOGADO. HABANA 55. De 12 á 2.

FOLLETIN 184

MISTERIOS DEL CRIMEN

novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZO

(Esta novela publicada por la casa de Maucci, Barcelona, se halla de venta en "LA MODERNA POESIA," Ojibmo 129).

(CONTINUA) En el silencio de la estancia se oían perfectamente los acelerados latidos del corazón de María.

—¡Dios mío!... ¡Cómo debe sufrir!—pensó. En efecto, el pintor suspiraba débilmente, pero no con expresión de dolor.

De repente, y sin abrir los ojos, balbuceó: —¡Cuánto te quiero, María! ¡Qué hermosa eres!

La joven estuvo á punto de lanzar un grito, pero se contuvo. Sus mejillas se inflamaron y dos gruesas lágrimas resbalaron por ellas. Fernando continuó: —Has que oiga tu voz tu deliciosa voz... No huyas, no huyas, mi amor es puro como el de los ángeles; nada temas... Mi alma, mi vida, todo... todo es tuyo.

María rompió á llorar silenciosamente. Contemplaba á Fernando con adoración, y las palabras del herido inundábanle el alma de casto regocijo.

—¡María, María—prosiguió diciendo Fernando.—Yo te quiero con el alma y te respeto tanto como te quiero. Eres la mujer del hombre al que debo la vida, al que se lo debo todo... Ama, María... lo mereces... ¡infunde respeto... María, María, vale mucho... es un santo... ámale... —¡Oh, sí, lo sé!—murmuró María en el oído de la afección.

E inclinó la frente, mientras que vivísima angustia le torturaba el corazón. Fernando prosiguió pronunciando algunas frases y se agitó como si fuera á despartarse.

Entonces María, asustada se acercó rápidamente á Menco. —¡Es cierto—preguntó con tono tímido—que mañana le cortan el brazo?... —Sí, no hay otro remedio. —¡Ah! yo quiero presenciar la operación... Menco frunció el ceño. —¡Imposible!—contestó. —¡Imposible! ¡Dios mío! ¡Por qué! —Porque su presencia da usted pudiera acarrear á Fernando daños muy graves. Está tan débil, que una emoción violenta quizás le mataría. Por eso le ruego, señora, que se retire.

—Sí, tiene usted razón, Menco... me voy; le obedezco; pero prométeme que si se empeora me avisará usted.

—Lo juro. María atravesó el jardín sumamente apesadumbrada, y murmurando fervientes plegarias.

Volvió á su alcoba, mas no se acostó. Por el contrario, se sentó delante de una mesita leyendo y releviendo la carta de Enrique, y adquiriendo ánimos con sus palabras tan generosas y sublimes.

Al rayar el alba la domió una poderosa emoción. Llegaba el momento en que los cirujanos procederían á amputarle á Fernando el brazo roto.

—¡Cómo soportaría la operación! ¡La sufriría con valor y resignación! A medida que se acercaba la hora, aumentaba el pavor de María.

Incapaz de dominar la angustia que la devoraba, buscó amparo á su debilidad en la compañía de Irene, y pasó á la alcoba de ésta.

Saturada estaba incorporada en la cama, y como á María, dominábala intenso terror.

—¡Hoy, ¡es verdad!—preguntó. —Sí,—repuso María con voz apagada. Las dos jóvenes se abrazaron, confundiendo sus lágrimas.

—María, tú que eres tan buena, reza por él.

—Receemos juntas. Tú eres mejor que yo y más digna de la protección del Altísimo.

Mientras que las dos jóvenes, estrechamente enlazadas, rezaban y lloraban, absortas en un mismo pensamiento, esperando la suprema sentencia de los hombres de ciencia que habían de decidir de su futura felicidad, en la habitación del herido ocurría una escena imposible de describir.

Fernando se despertó algo débil, pero completamente dueño de sí, y al hacer un ligero movimiento exclamó un gemido.

La condesa y Leonelo, que con Menco velaban al pintor, se acercaron á él para preguntarle.

—¡Cómo te encuentras!—preguntó Leonelo.

El pintor repuso sonriendo tristemente: —He dormido bien, pero me duele todo el cuerpo.

—¡Oh, eso se pasará!—dijo con dulzura la condesa, colocando una mano en la frente del joven.

Fernando se llevó aquella mano á los labios.

Y luego añadió, dirigiéndose á Leonelo: —Y luego añadió, dirigiéndose á Leonelo: —¡Y Irene!

—En estos momentos descanse.

—Que Dios sea loado. Menco, ¿dónde estás?

—Aquí, señor.

—Dáme de beber. Mientras el gitano le aproximaba á los labios una copa con agua, Fernando le miró con lágrimas en los ojos.

—¡Pobre Menco! ¡Cuánto le debo! —Nada, señor, yo no hago más que si se siente usted muy débil... Fernando lanzó un apagado quejido.

—¡Ay, ya me olvidaba de que hoy es el día de la operación!

—¡Si—murmuró la condesa,—pero si se siente usted muy débil... —No, sólo desearía... —¡Qué!

—Que si muero en la operación... Leonelo interrumpió á su amigo.

—¡Te ruego, Fernando, que no pienses en esas cosas. El pintor sonrió, y su sonrisa destrozaba el ama.

En aquel momento llegaron los dos cirujanos seguidos de dos practicantes.

Colocaron la cama de Fernando al lado de la ventana, y cuando iban á descubrirle el brazo, el joven llamó á la condesa.

—Aquí estoy—exclamó la bondadosa dama,—acudiendo con toda su entereza de alma.

—¡No la impresionará contemplar la operación!

—Yo no me separaré de su lado, Fernando.

—¡Y tú, Leonelo!

—¡Ni yo. —Bien, no se aparten de mí, y si he de morir, que sea en brazos de ustedes. La condesa contuvo sus lágrimas y murmuró estas palabras al oído del herido: —Piense en María, que reza por usted.

Una impresión de éxtasis se pintó en

VARA DE REY

La Comisión designada para tratar de la formación de un Comité Ejecutivo que organice y lleve a cabo todos los trabajos necesarios para perpetuar la memoria del héroe general Vara de Rey, ha convocado a distinguidas personalidades de la Colonia española y a la prensa en general para una reunión que se efectuará el miércoles 27, a las ocho de la noche, en los salones de la nueva casa del Casino Español, Prado y Neptuno.

Los señores don Francisco Gamba, el Marqués de Pinar del Río y don Narciso Maciá, constituyen la expresada Comisión Organizadora.

LOS CONSERVADORES

En la morada del señor don José Bruzón, volvieron a reunirse anoche importantes elementos conservadores, dejando ultimados los trabajos preparatorios para la constitución de un nuevo partido político.

Se acordó celebrar una Junta Magna, que presidirá el doctor Enrique José Varona, y en ella se dará lectura a las bases del programa, que serán sometidas a la aprobación general.

Después se nombrará una comisión organizadora con plenas facultades para proceder a la formal constitución de un partido, que se denominará "Partido Conservador Nacional".

La Junta Magna se efectuará el día 28 del actual, a las ocho y media de la noche, en el local que ocupa el Conservatorio Nacional de Música.

LIGA CUBANA DE PUBLICIDAD

NOTAS GENERALES

En el "Olivette" llegaron aquí el día 19 del corriente los señores C. C. Adams y S. S. Dickenson, Vicepresidentes, respectivamente de las Compañías "Postal Telegraph" y "Commercial Cables", que son dos de las varias Compañías controladas por el sistema Mackay de telégrafos y cables submarinos. Dichos señores vienen para establecer el nuevo cable directo de Cuba a Nueva York por mar, que hará posible un servicio rápido de uno a tres minutos entre la calle del Obispo y Wall Street. Así se evitarán las interrupciones que ocurren a veces en el trayecto por tierra de 1300 millas. Dice el señor Adams que no habrá por ahora rebaja en la tarifa actual, siendo muy costoso operar una línea directa, pero que la ventaja al público está en la existencia de un servicio muy rápido. El sistema Mackay tiene varios cables directos de Nueva York a Europa y es dueño del nuevo cable a las Filipinas.

Se están terminando los preparativos para el baile que tendrá lugar esta noche (viernes) en el Club americano en ocasión del cumpleaños de Washington, día de fiesta nacional en los Estados Unidos. Se ha invitado al señor Gobernador Magón y se espera una numerosa concurrencia entre los oficiales del ejército y marina y sus familias y entre los turistas. La directiva del Club acordó no extender invitaciones para esta fiesta a las personas que tienen su residencia en la Habana, siendo demasiado pequeño el salón del baile. La concurrencia en los recientes bailes y en ocasión del Arbol de Navidad demostró la necesidad, que el Club lamenta, de hacer dicha restricción.

Están actualmente hospedados en el hotel "Miramar" los señores C. W. Morse, jefe del sindicato que acaba de comprar la línea de vapores Ward; A. H. Curtis, Presidente del Banco Nacional de la América del Norte; Calvin Austin, Presidente de la nueva consolidación de la cual la línea Ward forma parte; Robert L. Fowler y Thomas Sturgis. Los nuevos dueños de la principal línea marítima entre la Habana y Nueva York vienen especialmente con el objeto de tomar informes para guiarse en las reformas y los adelantos que piensan establecer en el servicio de pasajeros y transporte de mercancías. Se están construyendo nuevos buques de los más modernos que harán el viaje en dos días y se está estudiando un proyecto para un gran hotel al estilo de los de la Florida. También está bajo discusión la necesidad de construir muelles en el puerto para evitar el gasto que sufre hoy el importador en la descarga por medio de lanchones en la baja.

En la semana entrante llegarán a la Habana enarantada y dos jugadores de base ball, miembros de los Clubs "Western Electric" y "West Pull".

CAZADORES

24 horas metidas en agua!

PRECIO: \$10.60 ORO.



Bazar Inglés - S. Benejan. San Rafael esq. a Industria. b 441 alt 4-22

man" y "Lyon & Healy". Ellos ganaron, respectivamente, el primero, segundo y tercer premio en la Liga de Clubs Mercantiles de Chicago. El periódico "Chicago Examiner" les brinda este viaje a Cuba como premio. Estos jugadores son todos amateurs y empleados de grandes casas de comercio en Chicago, quienes suelen estimular este juego entre sus empleados. El representante de la Liga de Clubs, Dr. Berry, está actualmente en la Habana.

EL TIEMPO

El barómetro sigue en alza, y no se ven todavía señales de un cambio en la temperatura.

Las probabilidades son de que se mantenga el tiempo fresco.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

	Máx.	Min.	Med.
Termt. centigrado.	21.7	18.0	19.8
Tensión de vapor de agua, m.m.....	14.10	11.79	12.94
Humedad relativa, tanto por 100.....	86	69	77
Barómetro corregido m.m., 10 a. m.....	763.35		
Id. id., 4 p. m.....	763.18		
Viento predominante.....	Variable		
Su velocidad media: m. por segundo.....	4.4		
Total de kilómetros.....	391		
Lluvia mm.....	0.0		

Procure usted

Si señor, procure usted tener siempre un buen calzado que es la mitad de la elegancia y esto se consigue acudiendo a Palais Royal, Obispo y Villegas, donde hay un soberbio surtido, tanto en este artículo como en las capas de agua.

DE PROVINCIAS

POSTAL DE REMEDIOS 19 de Febrero.

¡Hoy Remedios está de pésame! Hoy todas las familias remedianas están de duelo!

¡Por qué? Porque yer falleció en la Habana, D. Francisco Javier Balmaseda.

Este era un distinguido remediano, un preclaro hijo de esta ciudad, un eminente patriota que llegó hasta el martirio por defender sus ideales.

Su larga vida, pues murió de 87 años de edad, la consagró al estudio y al trabajo.

Sus composiciones poéticas son muy conocidas, ha publicado varios tomos de ellas; el mejor fue "Rimas Cubanas", que publicó en 1866, en la Habana.

Colaboró con brillante pluma en todos los periódicos literarios de su tiempo.

En 1861 imprimió una "Colección de Fábulas morales", que sirvió de texto, después, en muchas escuelas de Cuba.

Escribió la magnífica obra titulada: "Guía del Agricultor cubano"; el mejor tratado sobre esa materia, que ha visto la luz en esta Antilla.

Escribió también un tratado de "Patornitología de las Aves", que fue premiada por la Academia de Ciencias de París, con una condecoración muy distinguida.

Por sus ideas políticas fué deportado a Fernando Poo, en 1869, y escribió las amargas de su destierro en una interesante obra, de todos conocida.

La República de Colombia, en donde residió después muchos años, lo acogió como a un hijo predilecto y adoptivo, en virtud de los muchos esfuerzos que allí hizo en favor de la agricultura, de la industria y de las letras.

Escribió también, allí y aquí, muchas obras para el teatro, que fueron representadas con gran éxito.

Entre otras varias recordamos su Comedia de costumbres, en tres actos y en verso titulada: "Las Primas de las Montañas de oro".

Publicó varias novelas muy interesantes, siendo la más notable de ellas "Los misterios de una cabaña".

Fue autor de un Tratado de Economía Política, y de un sin número de artículos de todas clases, publicados en los periódicos más notables de Cuba y del extranjero.

El "Diccionario Enciclopédico Hispano-Americano" le dedica un largo artículo biográfico, en su página 194.

Este ilustre hijo de Remedios, cuyo retrato adorna la Biblioteca del Centro de aquí: "La Tertulia"; tuvo la satisfacción de celebrar en él su septuagésimo aniversario, brindando una copa de cerveza (hace 17 años) "por la felicidad y progreso de su querido pueblo natal" (frases textuales).

Hombre de sentimientos nobles y generosos, terminó su laboriosa y larga vida, legando de su capital (adquirido a costa de desvelos) una Escuela para niños de ambos sexos, a este su pueblo natal, con una buena casa de mampostería.

¡Descansen en paz el ilustre remediano, que ha sabido perpetuar su nombre en loor de la humanidad y de la ilustración de sus coterráneos!

Facundo Ramos.

BUQUE DE GUERRA

Esta mañana fondeó en puerto procedente de Cienfuegos el crucero de guerra americano Fair.

Su porte es de 4,522 toneladas y viene al mando del comandante Mr. Dunn.

NECROLOGIA

Un dolor más, después de los continuos que originó la larga enfermedad que le ha matado; un dolor más para sus padres amantísimos, que al lado de su cuna le velaban con solicitud infinita, sin rendirse jamás y con la esperanza siempre de verle lleno de vida, como le habían visto antes.

Murió el hermoso niño del doctor José Mario Altuzarra; cuarenta y cinco días le tuvo postrado en el lecho la meningitis que al cabo le llevó al sepulcro.

Contaba cinco meses, apenas empezara a sonreír y aún el mundo no le hubiera sonreído; volvió al cielo, antes de que pudiera salpicarse con el lodo de la tierra la blancura de sus alas.

Nuestro pésame a su padre; la sincera expresión de nuestro sentimiento a su desconsolada madre, señora Josefa Soto Navarro, y el testimonio de nuestro pesar al señor Nicolás Altuzarra, queridísimo amigo de esta casa, vocal de esta Directiva.

El entierro del niño José Mario, será esta tarde, a las cuatro, saliendo de la casa mortuoria, Consulado 85.

Muebles finos y corrientes de todas las maderas del país y del extranjero, por piezas y piezas sueltas. Lámparas de cristal, mimbres, cuadros y artículos de adorno; pianos en alquiler a plazos, joyería y relojería en general a precios sin competencia. La Casa de RUISANCHEZ, Angeles 13 y Estrella 29. Teléfono 1058.

ASUNTOS VARIOS.

Empavesados

Con motivo de ser hoy aniversario del nacimiento de George Washington los buques de guerra americanos surtos en este puerto, se encuentran vistosamente empavesados.

A Matanzas

El Embajador de los Estados Unidos en la República Mexicana, Mr. D. E. Thompson, acompañado de su esposa y de tres amigos, saldrá esta tarde para Matanzas en el tren general.

Con dicho Diplomático irá también el capitán de la Guardia Rural don José de Cárdenas, y la excursión a la ciudad de los dos ríos, durará hasta mañana.

En la Universidad

La Conferencia que tendrá lugar en la Universidad el sábado 23 del actual, a las 4 p. m., está a cargo del doctor Ezequiel García, quien disertará sobre el tema siguiente: "Jacques Sore y sus invasiones en Cuba a mediados del siglo XVII".

Academia de Ciencias

A las ocho de la noche de hoy celebrará esta Corporación sesión ordinaria con la siguiente orden del día.

- Informe sobre un medicamento, por el Dr. José P. Alacán.
- Siringomielia ó Lepra?, por el Dr. G. López.
- Análisis de los principios nutritivos de las hojas del plátano, por el D. Gastón Alonso Cuadrado.
- Museos indígenas-Paraseres y Columbinas, por el Dr. P. Valdés Ragués.

Las sesiones de la Academia son públicas.

Nuevo Jefe

Ha sido nombrado Jefe de la Policía Municipal de Gibara y su jurisdicción, don José Gátbara.

Ingeniero

Ha llegado a Pinar del Río el señor don José Couret, Ingeniero de la Escuela francesa, de la sección agrícola colonial, y químico del Instituto Pasteur, de París.

Es el señor Couret hijo de aquella localidad, la que desde niño abandonó pasando a hacer sus estudios a Francia.

Un derrumbe

En la noche del día 18, próximamente a las nueve, se hundió una gran parte del muelle número uno, en Santiago de Cuba, cayendo al mar más de cien barriles de cemento que estaban entongados sobre dicho muelle.

Carretera

La construcción del segundo tramo de la carretera de Holguín a Cacoécum y Bayamo, ha sido aprobada por el Departamento de Obras Públicas, que espera empezarla dentro de poco tiempo.

Ofrecimiento

La Compañía Eléctrica de Alumbrado y Tracción de Santiago de Cuba, ha hecho al Ayuntamiento de aquel término, la oferta de darle el alumbrado público mediante el pago de \$20,000 anuales—igual cantidad a la presupuesta por el Municipio—dándole doble caudal de luz.

EL PUEBLO LO DICE

Cuando el pueblo lo dice es que tiene razón. Para tener una buena cama y que no resulte cara, no anda usted de aquí para allá.

En La Esmeralda, Angeles 28, está el más barbián de los comerciantes, el gran Peruyera, con las camas más elegantes que se conocen en la Habana, y a unos precios que se queda usted pensativo. La única casa que regala los artículos es La Esmeralda, porque eso no se vende.

Peruyera sabe donde le aprieta el calzado y todo el pueblo va a su casa.

Un acueducto

Por la Secretaría de Obras Públicas se ha ordenado a la Jefatura de Oriente, que haga el estudio y forme el proyecto para la construcción de un acueducto en Gibara.

Proyectos aprobados

Ha sido aprobado el proyecto de ampliación del departamento de Radioterapia en el hospital Mercedes.

También ha sido aprobado el proyecto de reparaciones en el edificio que ocupa la Escuela de Medicina.

Nombramiento

Con gusto nos hemos enterado de que el señor Roberto Orr, Administrador General de los Ferrocarriles Unidos, ha nombrado al señor don Valentín Blanco Superintendente Auxiliar (Segundo Jefe del Tráfico) habiéndose hecho cargo interinamente de la Jefatura del Departamento, por renuncia del señor Henderson, que la desempeñaba.

Celebramos la elección hecha por el señor Orr y felicitamos al señor Blanco por su tan merecido nombramiento.

Detenido

El activo Agente de la Policía Especial, señor Roche, detuvo ayer, después de llevar a cabo cautelosas pesquisas, al blanco Enrique Perera Zayas Bazán, (a) "El Herrero", sujeto reclamado por el juzgado del Centro como autor de un robo importante perpetrado en día 21 de Diciembre del año 1904.

Este individuo fué el que trató de saltar hace algunos días a un pardo conocido por "Caserita" en el barrio de Cayo Hueso.

Línea telefónica

Don Baldomero Braeceras y Ruiz ha sido autorizado para instalar una línea telefónica particular, entre la fonda de su propiedad establecida en el batey del ingenio "North American Sugar Company", en Yaguajay, y su colonia "Siboney".

CRONICA DE POLICIA

ROBO DE DINERO

En la 8ª. Estación de Policía se presentó ayer el blanco Juan Valdés Charca, de 16 años de edad, vecino de Universidad 23, manifestando que en la mañana de dicho día al transitar por la calle de Cádiz esquina a San Joaquín, se le cayó un peso plata que llevaba en las manos, y al irle a recoger un moreno desconocido lo agarró por el cuello y dándole un empujón, le quitó el peso, marchándose con él.

Valdés Chávez, no persiguió al ladrón temiendo de que fuera a causarle algún daño.

ROBO EN UNA ESTACION DE POLICIA

Al vigilante de la cuarta Estación de Policía Pío Díaz Pino, le descerrajaron el baul que tenía en el dormitorio de la expresada Estación, robándole una capa para agua, valuada en 24 pesos oro americano.

Se ignora quien sea el autor del robo.

LESION GRAVE CASUAL

Al caerse del pescante de un carro de la fábrica de cerveza La Tropical, tuvo la desgracia el joven Armando Vega López, vecino de Cienfuegos 26, de caerse una herida grave en la cabeza.

El hecho, que fué casual, ocurrió en la calle de Somercuelos esquina a Corrales.

MORDIDO POR UN PERRO

En la casa de salud "La Purísima Concepción" ingresó para su asistencia médica, el blanco Antonio Gómez Perejo, vecino de Factoría 42, que fué mordido por un perro causándole tres heridas en la mano derecha de pronóstico leve, salvo accidente.

El perro era de la propiedad de don Francisco Gómez, del propio domicilio.

EN EL TEATRO NACIONAL

Ayer tarde trabajando en el teatro Nacional, de donde es empleado, el blanco Luis Coca, vecino de Príncipe Alfonso 222, tuvo la desgracia de dar una mala pisada en el escenario, sufriendo una lesión menos grave en el pie izquierdo.

El paciente pasó a su domicilio para su asistencia médica.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

EL PROCESO DE THAW

Nueva York, Febrero 22.—Con tenacidad y sin piedad alguna el Juez Jerome continúa el interrogatorio de la esposa de Harry Thaw.

Ni las lágrimas ni el estado de ánimo, ni la desesperación de la interesante joven, conmueven al implacable juez, que con gran habilidad ha logrado arrancarle los secretos más íntimos de su vida de soltera.

Evelyn Nesbit ha confesado entre otras cosas que el champagne que bebía en el estudio de Stanford White tenía el mismo sabor que el que ella acostumbraba a tomar en otros lugares.

También afirmó que estando en París, Henry Thaw le mostró copias de los cables que había remitido a White en los cuales pedía que el arquitecto ejerciera toda su poderosa influencia con la señora madre de Evelyn, para que esta no impidiese que su hija estudiase en compañía del joven millonario.

Declaró, además, la testigo, que mientras que ella, acompañada de su madre y de Henry Thaw viajaba por Europa, llevaba en su cartera una carta de crédito que le había proporcionado Stanford White.

Evelyn ha declarado muchas cosas que, según ella por olvido, dejó de hacerle al prestar su primera declaración ante el Jurado.

El señor Delmas, abogado defensor de Thaw, poco antes de terminar la sesión de ayer, acusó al Fiscal Jerome de que se habían oído en la sala del Tribunal sus amenazas de procesar a Evelyn.

Mr. Jerome contestó a esta acusación, diciendo que él no había hecho tales amenazas y que no diría una palabra más sobre el asunto.

Jerome ha anunciado que piensa seguir interrogando durante dos días más a Evelyn Thaw.

HAMBRE EN CHINA

Shanghai, Febrero 22.—Un representante del Comité Extranjero de Socorros, ha declarado que las autoridades del Celeste Imperio son incompetentes para dominar la triste situación porque atraviesan varias provincias de China.

Manifiesta el citado funcionario que el Comité calcula que más de medio millón de chinos perecerán de hambre si el gobierno no adopta los métodos modernos para auxiliar las provincias necesitadas.

NICARAGUA Y HONDURAS

San Salvador, Febrero 22.—Los señores Sanson y Trias, Ministros de Nicaragua el primero y agente confidencial el segundo, que fueron enviados a la frontera de Nicaragua y Honduras, han telegrafiado que las repúblicas de Centro América se niegan a aceptar responsabilidad alguna por la guerra que ha estallado entre Nicaragua y Honduras, agregando, que la guerra fué provocada por Nicaragua que invadió el territorio de Honduras, rompiendo las hostilidades.

TRES GENERALES MUERTOS

Según las últimas noticias recibidas del campo de operaciones, Honduras perdió tres generales en el combate librado el día 18 del corriente.

GRAN BATALLA

El ejército de Honduras se encuentra actualmente frente a las fuerzas de Nicaragua y espérase que de un momento a otro ocurra una gran batalla entre ambos enemigos.

PRETENSION NEGADA

Nueva York, Febrero 22.—El Tribunal que entiende en la causa del defraudador del correo de Cuba, Mr. Neely ha negado a dicho señor la solicitud presentada con objeto de sustituir la fianza de veinte mil pesos en efectivo que tiene prestada, por otra de una compañía de fianzas.

La fianza de Neely fué embargada por el Gobierno de Cuba tan pronto fué depositada por el defraudador.

EL TEMPORAL IMPIDE EL SALVAMENTO

Rotterdam, Febrero 22.—Debido al fuerte temporal que sigue prevaleciendo en Holland Hook, los botes salvavidas no han podido aproximarse a "Berlin", con objeto de salvar a varias personas que se han visto en el buque naufragado.

EL NAUFRAGIO DEL "BERLIN" Londres, Febrero 22.—Procedente de Holland Hook ha llegado hoy a

Harwich el vapor "Clacton", de la "Great Eastern Railway Co."

Declaran los oficiales del citado barco que el "Cleaton" llegó a Holland Hook tres horas después de haberse ido a pique el "Berlin" y que se pasó todo el día cerca del buque naufragado tratando de poder salvar a los supervivientes, obra que fué impedida por el terrible temporal que reinaba.

"La furia del viento", dicen los del "Cleaton", hizo inútiles todos nuestros esfuerzos, levantando olas de cuarenta pies de altura, que nos obligó a alejarnos del lado del "Berlin" para no correr su misma suerte.

"Los sobrevivientes del "Berlin" con salvavidas atados a sus cinturas se veían en grupos en la banda de sotavento, tratando de buscar sitio donde refugiarse contra las inmensas olas que con frecuencia cubrían el barco por completo.

"Cuando el "Berlin" se partió en dos, los pasajeros y tripulantes del vapor fueron barridos en montones y perecieron ahogados a pocos metros de distancia de la playa.

"Oímos sus gritos pidiendo auxilio, pero no pudimos hacer nada para socorrerlos; luego vimos ininidad de seres luchando entre las aguas, muchos asándose por un momento a la parte del barco que flotaba, pero en estado preagónico pronto eran barridos por las olas que entregaba a ma sus presas.

LA VICTORIA DE NICARAGUA París, Febrero 22.—En la Legación de Nicaragua se ha facilitado a la prensa el siguiente despacho recibido ayer de Nicaragua:

"Habiendo violado Honduras el tratado de Corinto y renovado sus provocaciones, las hostilidades se haro rot el lunes. Las tropas de Nicaragua victoriosas marchan ahora sobre Tegucigalpa."

LOS TERRORISTAS EN CAMPAÑA

Varsovia, Febrero 22.—Los terroristas han atacado hoy la oficina de correos de esta ciudad, resultando muerto el Administrador de Correos y heridos dos empleados y dos soldados de la guardia.

Varios mirones que presenciaron el hecho, se aprovecharon de la ocasión y saquearon la caja de candiles y el depósito de los sellos.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Febrero 22.—Ayer jueves se vendieron por la Bolsa de Valores de esta plaza, 581,600 bonos de acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

COMUNICADOS

Camagüey, Cuba, Febrero 7 de 1907.

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Muy señor mío: Participo a usted que habiéndome sentido de esta ciudad mi conocido señor R. Solís, gerente de la razón social que gira en esta plaza con la denominación Solís y Andruet, y a virtud de cierto dirigido a mí por el mismo, dándome a mi cargo toda la dirección de la casa de que ambos somos socios, he constatar que no aceptaré compromiso alguno que no esté autorizado con la firma de la entidad social, único motivo que será responsable hasta mi nuevo aviso.

Rogándole se sirva tomar buena nota y a la vez acuse de recibo, queda de usted con la mayor atención su muy atento y afectuoso s. s.

José Andruet. Mi firma social: Solís & Andruet. 2568 9t.-19.

AUTOMOVIL DARRACQ

El más veloz y más duradero del mundo en \$2,500 Cy; otro \$1,300 Se garantizan. Angeles 7. 2793 4-22

A LOS Dueños de casas dando contrato de arrendamiento se paga buen alquiler con fad ó dinero en fondo. Informar en Composte y Lamparilla, Barbería. 11-29-74-23 2805

FARMACIA se solicita un primer dependiente de Farmacia, que sepa su obligación. Se exigen referencias y se paga buen sueldo. Farmacia Santa Cecilia, Carlos III, 209. 11-29-34-23 2807

El mejor tónico para el cabello



Unico depósito: Franco Rey y Ca. Muralla 70, Habana 15-22

MACEO

Los excelentes retratos de esta platinos y esmaltados de esta FOTOGRAFIA son bien conocidos del público y sus precios muy módicos. N. E. Maceo y Hno., O'Reilly, 75. t13-22F alt

HOTEL, CAFE Y RESTAURANT

EL JEREZANO

de Francisco C. Lainez

Prado n. 102

Cenas económicas a 40 CENTAVOS

todas las noches hasta la 1.

HOY: Kinón Frito con cebolla.

Procedente Xumburú.

Extra Arroz con pollo

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana, Febrero 22 de 1907.

A las 11 de la mañana.

Plata española...	97 1/2 a 97 3/4 V.
Calderilla (en oro)	98 a 101
Billetes Banco Español...	3 1/2 a 4 V.
Oro americano contra oro español...	109 1/2 a 110 P.
Oro americano contra plata española...	4 12 P.
Centenes...	4 5.40 en plata.
Id. en cantidades...	4 5.41 en plata.
Luises...	4 4.31 en plata.
Id. en cantidades...	4 4.32 en plata.
El peso americano en plata española...	4 1.12 V.

La zafra en Caibarién

Hasta el día 18 habían llegado a los almacenes de Caibarién 212,698 sacos de azúcar de la zafra actual, y habiéndose embarcado 160,820, quedaban en esa fecha 51,878.

En los embarques están comprendidos 40,290 sacos, salidos en tres partidas, los días 16 y 18 según vemos en *El Clarín*, de quien son los párrafos que siguen:

"Después de las lluvias de la anterior semana, que favorecieron mucho a los campos, en nada interrumpieron las tareas de la zafra, ha quedado un tiempo magnífico, acentuándose desde ayer (18) un notable descenso en la temperatura, favorable a la sazón del fruto.

Si la atmósfera continúa buena y no sobreviene ningún contratiempo inesperado, aquí se rendirá sin dificultad todo el fruto que ofrecen los campos, sin que sea raro, en opinión de personas inteligentes, el que muchos ingenios tengan que parar por falta de fruto. Y es previsible el año pasado quedaron muchas cañas que ahora se han molido, en cambio el retoño no tuvo el desarrollo que era de esperar, y de ahí la merma que se prevé muy claramente".

Noticias de la zafra

Caña quemada
El Juez Municipal de Pedro Betancourt, instruye diligencias sumarias por incendio en las colonias de Felipe Pérez y otras en el barrio del Ciego, quemándose unas ochenta mil arrobas de caña parada y varias caballerías de retoño.

Dichos incendios se creen casuales.

El Juez Municipal de Jagüey Grande instruye diligencias sumarias por incendio de caña de Gregorio Martínez y otros.

En las colonias "Amparo" y "Palestina", de los señores Espinosa y Hermano, se quemaron treinta mil arrobas de caña parada y dos caballerías de caña tumbada, cuyo incendio lo suponen casual.

El Juez Municipal del Roque instruye diligencias sumarias.

El comercio

de los Estados Unidos con la América Latina

De un discurso del señor Veloz Goisica, pronunciado sobre este particular en la Convención nacional celebrada en Washington para aumentar el comercio de exportación de los Estados Unidos, extractamos las siguientes interesantes noticias:

Vapores de travesía

COMPANIA HAMBURGUESA—AMERICANA
(Hamburg American Line)

El nuevo y espléndido vapor correo alemán **FUERST BISMARCK** saldrá directamente para VERACRUZ y TAMPIOCO sobre el 1º de Marzo.

PRECIOS DE PASAJE			
	1a	2a	3a
Para Veracruz...	\$36	\$22	\$14
Para Tampico...	46	30	18

La Compañía tendrá un vapor remodelado a disposición de los señores pasajeros, para conducirlos junto con su equipaje, libre de gastos, del muelle de la MÁQUINA al vapor trasatlántico.

De más pormenores informarán los consignatarios.

HEILBUT & RASCH
SAN IGNACIO 54. APARTADO 729.
c 494 8-21

VAPORES CORREOS

de la Compañía **Trasatlántica**

ANTES DE **ANTONIO LOPEZ Y C^a**

EL VAPOR **ANTONIO LOPEZ**
Capitán OLIVER

Saldrá para New York, Cádiz, Barcelona y Génova el 4 de Marzo, a las DOCE del día llevando la correspondencia pública.

Admite carga y pasajeros a los que se ofrece el buen trato que esta antigua Compañía tiene acreditado en sus diferentes líneas.

También recibe carga para Inglaterra, Hamburgo, Bremen, Amsterdam, Rotterdam, Copenhagen y demás puertos de Europa con el billete directo.

Las billetes de pasaje solo serán expedidos a las 11 de la mañana del día de salida.

Las polizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrías, sin cuyo requisito serán nulas.

Se reciben los documentos de embarque hasta el día 25 y la carga a bordo hasta el día 26.

La correspondencia solo se recibe en la Administración de Correos.

"Desde tiempo inmemorial el bienestar de las naciones y la expansión del comercio universal, se debe en gran parte al impulso poderoso que le han dado las exposiciones internacionales.

Del mismo modo que las exposiciones anteriores han estimulado las relaciones comerciales de los Estados Unidos con los países extranjeros, así la exposición de Jamestown servirá de lección objetiva.

Comunidad de intereses con la América Latina

Como la comunidad de los intereses entre los Estados Unidos y la América Latina es materia de la mayor y más vasta importancia, especialmente en la actualidad, es del caso pasar una revista sinóptica a los medios disponibles para desarrollar más el comercio entre los Estados Unidos y las repúblicas de Méjico, Centro América, las Antillas y la América del Sur.

Al dar principio a la investigación nos hallamos confrontados con los siguientes hechos:

El hemisferio Occidental cubre un área de 15,800,000 millas cuadradas y tiene una población de 419,000,000 de habitantes.

Las veinte repúblicas latino-americanas, consideradas como núcleo social, poseen 53 por ciento del área de nuestro hemisferio y los Estados Unidos 22 por ciento.

Como grupo congregado, los Estados Unidos representan 54 por ciento de la población total del Nuevo Mundo y la América Latina 41 por ciento.

En esta agrupación demográfica, 59 por ciento hablan la lengua anglo-sajona y 41 por ciento las de origen latino; por consiguiente, el continente genérico-latino en América, posee más de la mitad del área total del hemisferio occidental y, así en lo tocante a la población como a lengua, representa más de las dos quintas partes de toda la unidad.

El valor total del volumen anual del comercio de los Estados Unidos asciende a cerca de tres mil millones de dólares, y su comercio, tomado en conjunto, arroja un saldo favorable de exportación que monta a quinientos millones de dólares por año.

Los Estados Unidos importan actualmente 32 por ciento de la exportación total de la América Latina; pero sólo le envían catorce por ciento de lo que esos países importan del exterior.

Estado actual del comercio con la América Latina

Por lo tanto, el estado actual de las relaciones mercantiles entre los Estados Unidos y los países de la América Latina puede resumirse de la manera siguiente:

Los Estados Unidos importan de esos países 425 millones de dólares por año y envíanles solamente 176 millones durante el mismo período de tiempo. "Los Estados Unidos dependen pues, absolutamente, de la América Latina para suplirse de productos tropicales" y materias primas en general, y la demanda, de los grandes intereses manufactureros de los Estados Unidos de mayor cantidad de estos productos, aumenta constantemente.

Se hace caso omiso de sus eras

de paz

Es evidente que se trata de intereses de la mayor importancia y que por este motivo el pueblo americano no debería tardar más en ponerse completamente al corriente de las necesidades, recursos, estado de los negocios, desarrollo actual y probable de todos los países latino-americanos y tener siempre presente, que el perjuicio que hay, generalmente, cuanto a muchos asuntos relacionados con la mayoría de las repúblicas que se encuentran al Sur de

los Estados Unidos, "se debe premordialmente, al hecho de que rara vez se las menciona sino con motivo de "algún disturbio político interno ó "gran calamidad nacional", y no se presta la suficiente atención a sus períodos de paz, a su prosperidad ó al Estado real de progreso que han alcanzado. Empero, los observadores imparciales no podrán menos de declarar, que, en lo tocante a este último respecto, reducidísimo número de estos países, han sufrido seriamente por motivo de circunstancias adversas é inevitables del medio ambiente en que se encuentran, pero en todos la cultura social y estado de su intelectualidad han logrado una altura notable y su desarrollo comercial ha sido, por regla general, muy rápido y en algunos casos admirable, aunque ninguno de estos países ha alcanzado todavía un siglo de existencia política independiente.

"Esta idea errónea," que prevalece, comunmente, respecto del estado crónico de inestabilidad en sus asuntos internos "y otras ideas semejantes, han "propendido, en gran parte, a retardar "el que sean más estrechas y de menor "cuantía las relaciones comerciales entre los Estados Unidos y la América Latina."

Recientes Convenciones

La historia registra muchos esfuerzos hechos en pro de la solidaridad de los intereses americanos; por ejemplo: Bolívar convocó el Congreso de Panamá en 1826 con este objeto. La primera conferencia Panamericana, 1899-90, se reunió principalmente para fomentar la prosperidad de los distintos Estados americanos, y creó la Unión Internacional de las Repúblicas Americanas, que está representada por la Oficina Internacional de las Repúblicas Americanas.

La segunda conferencia de estas repúblicas, que se verificó en Méjico, en 1901-02, tenía el mismo propósito. En conformidad con algunas de sus resoluciones tres Conferencias Internacionales Americanas llamadas la Comisión del Café, el Congreso Aduanero y la Convención Sanitaria se reunieron en Nueva York y en Washington, en 1902-03 y se adoptaron otras importantes medidas políticas y económicas. La Segunda Convención Internacional Sanitaria de las Repúblicas Americanas acaba de ser ensanchado.

Todos estos esfuerzos tienden a consolidar la amistad política y social y a dar impulso constante a las relaciones comerciales entre las repúblicas del Nuevo Mundo.

El incremento maravilloso que han alcanzado los Estados Unidos en su comercio, se debe a sus facilidades de transporte, que han desarrollado los grandes centros agrícolas é industriales y creado poder para producir y cosechar los productos naturales, a fin de manufacturarlos y conducirlos a la costa del mar.

Medios de transporte desde las costas americanas del Norte a las de la América Latina, mejorarán inmensamente las relaciones de comercio con ese grupo de países, cuya balanza del comercio, es evidentemente adversa, a los Estados Unidos.

La marina mercante mundial

En 1905 los vapores de la Marina Mercante representaban 18,933,024 toneladas y los buques de vela por 9,175,567 ó sea en total 28,108,591 toneladas. En fin del año, los vapores habían llegado a 19,559,807 toneladas, y los veleros a 9,449,181; en junio, 29,008,988 toneladas.

En 1906 ha habido un nuevo aumento de vapores, que llega a 30,091,488 y una disminución de veleros que quedan en 9,074,891.

Europa posee 14,553,988 toneladas de buques de vapor y 5,584,825 de buques de vela. Asia 884,314 y 390,554. África, 35,888 y 22,294. América, 4,228,608 y 2,793,813. Y Oceanía, 384,607 y 271,264. Los datos oficiales no precisan la procedencia de 16,224 toneladas.

Importación de uvas en Dinamarca

Este comercio aumenta de año en año. La importación en el quinquenio 1901-905 fué de:

	Kilogramos.
1901...	110,567
1902...	141,550
1903...	201,996
1904...	218,542
1905...	224,819

La mayor parte de las uvas vendidas en Dinamarca son blancas (*gron vindmer*, en danés), de grano ovoidado y de pellejo duro. También se importa alguna cantidad de uva negra (*blad vindmer*), de grano grueso y pellejo fino, obtenida generalmente en estufas.

La uva blanca procede casi siempre de Almería y Málaga, y llega directamente del punto de producción y otras en tránsito de Hull y de Hamburgo.

La importación se hace en barriles de 30 kilogramos de peso bruto y 22 neto.

El precio varía, como es natural, según la cosecha. En la actualidad se paga el barril al precio de 6 a 8 marcos, aunque la compra se haga directamente en España. Por flete, comisión, etc., se pagan 2 marcos, de suerte que un barril de uvas puesto en Copenhague resulta de 8 a 10 marcos.

Por derechos de Aduana se pagan a razón de 25 ores (unos 40 céntimos) el kilogramo, y según el proyecto de nuevos Aranceles se aumentará ese derecho a 35 ores, ó 50 céntimos, próximamente.

Demanda de limones

Dice el "Morning Post", de Londres, que el Vesubio es responsable de la carencia de limones que se siente en la capital de la Gran Bretaña, pues que las últimas erupciones de dicho volcán destruyeron muchos sembrados de los alrededores de Nápoles en que de costumbre se cosecha aquella fruta y de donde se explota en grandes cantidades. El resultado es que el precio de la fruta ha subido considerablemente, ya que por cajas que regularmente se han vendido en el mercado de Covent Garden a 39 chelines se piden hoy 50 chelines y más.

Nueva planta textil

Se anuncia el descubrimiento de una nueva planta textil en el Brasil y en los grandes valles fértiles de la América del Sur.

La nueva planta se llama "Cáñamo brasileño Pirini", por haberle dado el nombre de su descubridor don Victorio Antonio de Pirini. Se está ensayando su cultivo en grandes plantaciones en Boa Vista, Estado de Rio Janeiro.

Comodamente a Nueva York y Brunswick

El nuevo vapor **BRUNSWICK** saldrá de este puerto el miércoles 27 del corriente.

\$40 viaje de ida y vuelta a Brunswick y \$60 a Nueva York, donde el pasajero pasa dos días.

Los billetes de pasajes son válidos por 6 meses.

SALIDAS DE LA HABANA

Febrero 27.
Marzo 9 y 23.

Para más informes sobre fletes y pasajes acódate a DANIEL BACON, Agente general. — San Ignacio número 50, Habana.
c 428 alt 5-20

LINEA DE VAPORES TRASATLANTICOS

de **PINILLOS, IZQUIERDO Y C^a** de Cádiz.

El vapor español **Catalina**
Capitán Jaureguizar.

Saldrá de este puerto el 13 marzo, DIRECTO para los de Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas de Gran Canaria, Cádiz y Barcelona.

Admite pasajeros para los referidos puertos en sus amplias y ventisiete camarotes y cómodo entretener.

Se considera que la fibra es de grandes resultados y que se dejará sentir su influencia en el mundo textil. Se añade que el producto de las plantaciones existentes entre las que hay una en Rodeiro que tiene 500,000 metros cuadrados y otra en Boa Vista con dos millones de metros cuadrados, ha sido contratado por casas inglesas.

Esa planta es muy parecida al cáñamo y llega a la altura de unos cinco metros a los cuatro ó cinco meses.

La marina mercante

En 1905 los vapores de la Marina Mercante representaban 18,933,024 toneladas y los buques de vela por 9,175,567 ó sea en total 28,108,591 toneladas. En fin del año, los vapores habían llegado a 19,559,807 toneladas, y los veleros a 9,449,181; en junio, 29,008,988 toneladas.

En 1906 ha habido un nuevo aumento de vapores, que llega a 30,091,488 y una disminución de veleros que quedan en 9,074,891.

Europa posee 14,553,988 toneladas de buques de vapor y 5,584,825 de buques de vela. Asia 884,314 y 390,554. África, 35,888 y 22,294. América, 4,228,608 y 2,793,813. Y Oceanía, 384,607 y 271,264. Los datos oficiales no precisan la procedencia de 16,224 toneladas.

Importación de uvas

Este comercio aumenta de año en año. La importación en el quinquenio 1901-905 fué de:

	Kilogramos.
1901...	110,567
1902...	141,550
1903...	201,996
1904...	218,542
1905...	224,819

La mayor parte de las uvas vendidas en Dinamarca son blancas (*gron vindmer*, en danés), de grano ovoidado y de pellejo duro. También se importa alguna cantidad de uva negra (*blad vindmer*), de grano grueso y pellejo fino, obtenida generalmente en estufas.

La uva blanca procede casi siempre de Almería y Málaga, y llega directamente del punto de producción y otras en tránsito de Hull y de Hamburgo.

La importación se hace en barriles de 30 kilogramos de peso bruto y 22 neto.

El precio varía, como es natural, según la cosecha. En la actualidad se paga el barril al precio de 6 a 8 marcos, aunque la compra se haga directamente en España. Por flete, comisión, etc., se pagan 2 marcos, de suerte que un barril de uvas puesto en Copenhague resulta de 8 a 10 marcos.

Por derechos de Aduana se pagan a razón de 25 ores (unos 40 céntimos) el kilogramo, y según el proyecto de nuevos Aranceles se aumentará ese derecho a 35 ores, ó 50 céntimos, próximamente.

Demanda de limones

Dice el "Morning Post", de Londres, que el Vesubio es responsable de la carencia de limones que se siente en la capital de la Gran Bretaña, pues que las últimas erupciones de dicho volcán destruyeron muchos sembrados de los alrededores de Nápoles en que de costumbre se cosecha aquella fruta y de donde se explota en grandes cantidades. El resultado es que el precio de la fruta ha subido considerablemente, ya que por cajas que regularmente se han vendido en el mercado de Covent Garden a 39 chelines se piden hoy 50 chelines y más.

Nueva planta textil

Se anuncia el descubrimiento de una nueva planta textil en el Brasil y en los grandes valles fértiles de la América del Sur.

La nueva planta se llama "Cáñamo brasileño Pirini", por haberle dado el nombre de su descubridor don Victorio Antonio de Pirini. Se está ensayando su cultivo en grandes plantaciones en Boa Vista, Estado de Rio Janeiro.

Comodamente a Nueva York y Brunswick

El nuevo vapor **BRUNSWICK** saldrá de este puerto el miércoles 27 del corriente.

\$40 viaje de ida y vuelta a Brunswick y \$60 a Nueva York, donde el pasajero pasa dos días.

Los billetes de pasajes son válidos por 6 meses.

SALIDAS DE LA HABANA

Febrero 27.
Marzo 9 y 23.

Para más informes sobre fletes y pasajes acódate a DANIEL BACON, Agente general. — San Ignacio número 50, Habana.
c 428 alt 5-20

LINEA DE VAPORES TRASATLANTICOS

de **PINILLOS, IZQUIERDO Y C^a** de Cádiz.

El vapor español **Catalina**
Capitán Jaureguizar.

Saldrá de este puerto el 13 marzo, DIRECTO para los de Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas de Gran Canaria, Cádiz y Barcelona.

Admite pasajeros para los referidos puertos en sus amplias y ventisiete camarotes y cómodo entretener.

El colega recomienda a los agricultores de América aprehen esta circunstancia para conquistar el mercado de Londres con sus limones, en este caso, y, en general, con todo género de frutas, artículo respecto del cual cabe decir que la demanda no tiene límites. Esta recomendación es extensible a todos los países en que el cultivo de frutas es una industria de porvenir, como lo son todas las del suelo tropical.

Movimiento marítimo

Vapor correo **Alfonso XIII**, salió de la Coruña con dirección a este puerto, a las ocho de la noche de ayer, jueves 21.

AVISO AL COMERCIO

Por no ser posible terminar las reparaciones que en el dique se están llevando a cabo en el vapor Cosme de Herrera, se suspende su salida, anunciada para el lunes próximo, 25 del actual, para los puertos de Isabela de Sagua y Caibarién.

Habana, Febrero 22 de 1907.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY

- Atmósfera:**
- 25 cajas vino Vinícola Francesa, \$6.50 caja.
 - 10 id. id. amontillado Alfonso XIII, \$10.60 caja.
 - 22 id. id. rioja Marqués de Haro, \$5.00 id.
 - 100 id. id. Jerez surtido, \$4.50 id.
 - 100 sacos harin Princesa, \$6.25 saco.
 - 100 id. id. Campana, \$6.37 id.
 - 500 cajas velas La Tortosina, \$13.00 las 4 cajas.
 - 200 id. aceite El Palomo, \$20.00 qtl.
 - 54 pp. vino tinto Torregrosa, \$60.00 una.
 - 832 id. id. id., \$67.00 los 2/2.
 - 434 id. id. id., \$68.50 los 4/4.
 - 100 libras chocolate M. López, A., \$30.00 quintal.
 - 65 cajas vino Adroit Imbert, 10.60 caja.

Vapores de travesía

- SE ESPERAN**
- Febrero:
- 22—Antonio López, Cádiz y escalas.
 - 22—Bierawa, Hamburgo y escalas.
 - 22—Ernesto, Liverpool.
 - 23—Allemania, Santander y Veracruz.
 - 25—Monterey, New York.
 - 25—Esperanza, Veracruz y Progreso.
 - 25—Morus, New Orleans.
 - 27—Morro Castle, N. York.
 - 27—Gracia, Liverpool.
 - 28—Segura, Veracruz y escalas.
- Marzo:
- 1—Fuerst Bismarck, Hamburgo.
 - 1—Cayo Gitano, Amberes y escalas.
 - 3—Antonio López, Veracruz.
 - 3—Monserat, Cádiz y escalas.
 - 3—México, Havre y escalas.
 - 3—Progreso, Veracruz y Progreso.
 - 4—La Champagne, St. Nazaire y escalas.
 - 4—Albion, Tampico y Veracruz.
 - 4—Mérica, New York.
 - 4—México, Veracruz y escalas.
 - 6—Havana, New York.
 - 6—Finland, Bremen y escalas.
 - 10—José Gallart, Barcelona y escalas.
 - 11—Nicolet, Liverpool.
 - 12—Catalina, New Orleans.
 - 13—Castañón, Liverpool y escalas.
 - 14—La Champagne, Veracruz.
 - 14—Juan Forgas, Barcelona y escalas.

SE ESPERAN

- Febrero:
- 23—Antonio López, Veracruz.
 - 23—Havana, New York.
 - 23—Mobila, Mobila.
 - 24—Allemania, Santander y escalas.
 - 26—Esperanza, New York.
 - 26—Morus, New Orleans.
 - 27—Valbanera, Veracruz.
 - 27—Catalina, Canarias y escalas.
 - 27—Antonio López Canarias y escalas.
- Marzo:
- 1—Fuerst Bismarck, Veracruz.
 - 2—Morro Castle, New York.
 - 4—Antonio López, New York y escalas.
 - 4—México, Progreso y Veracruz.
 - 4—Mérica, Progreso y Veracruz.
 - 5—México, New York.
 - 5—La Champagne, Veracruz.
 - 5—Albion, Coruña y escalas.
 - 15—La Champagne, Saint Nazaire.

SE ESPERAN

- Febrero:
- 23—Antonio López, Veracruz.
 - 23—Havana, New York.
 - 23—Mobila, Mobila.
 - 24—Allemania, Santander y escalas.
 - 26—Esperanza, New York.
 - 26—Morus, New Orleans.
 - 27—Valbanera, Veracruz.
 - 27—Catalina, Canarias y escalas.
 - 27—Antonio López Canarias y escalas.
- Marzo:
- 1—Fuerst Bismarck, Veracruz.
 - 2—Morro Castle, New York.
 - 4—Antonio López, New York y escalas.
 - 4—México, Progreso y Veracruz.
 - 4—Mérica, Progreso y Veracruz.
 - 5—México, New York.
 - 5—La Champagne, Veracruz.
 - 5—Albion, Coruña y escalas.
 - 15—La Champagne, Saint Nazaire.

AVISOS

Por causas independientes a esta Empresa, queda suspendida, en la presente semana, la salida del vapor **COSME DE HERRERA** para los puertos de ISABELA DE SAGUA y CAIBARIEN.

Habana 17 de Febrero de 1907.—Sobrinos de Herrera, S. en C.

COSME DE HERRERA

para los puertos de ISABELA DE SAGUA y CAIBARIEN.

Habana 17 de Febrero de 1907.—Sobrinos de Herrera, S. en C.

Los vapores de esta Empresa solo conducirán para Puerto Padre, la carga que vaya consignada al "Centro" Capatzen de "Ingenio San Manuel", y los embarques que hagan de sus productos al West India Oil Refining Company, y Nueva Fábrica de Hielo y Cerveza La "Tropica", con arreglo a los respectivos contratos celebrados con las mismas. Lo que hacemos público para general conocimiento.

Se suplica a los señores Cargadores pongan especial cuidado para que todos los bultos sean marcados con toda claridad, y con el punto de residencia del receptor, lo que hará también constar en los conocimientos; puesto que, habiendo en varias localidades del interior de los puertos donde se hace la descarga, distintas entidades y colectividades con la misma "razón social", la Empresa se declina en los remitentes toda responsabilidad de los perjuicios que puedan sobrevenir por la falta de cumplimiento de estos requisitos.

EL NUEVO VAPOR

ÁLAVA II
Capitán Ortube

saldrá de este puerto los martes a las cinco de la tarde, para **Sagua y Caibarién** ARMADORES: **Hermanos Zúñiga y Gámez, Cuba núm. 20** c 212 26-20 E

EMPRESA DE VAPORES

DE **SOBRINOS DE HERRERA** S. en C.

SALIDAS DE LA HABANA

durante el mes de Febrero de 1907.

Vapor **NOUEVITAS**, Sábado 23 a las 5 de la tarde.

Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guanánimo (solo a la ida) y Santiago de Cuba.

NOTAS

CARGA DE CABOTAJE
Se recibe hasta las tres de la tarde del día de salida.

CARGA DE TRAVESIA
Solo se recibirá hasta las 5 de la tarde del día 5.

Atraques en GUANTANAMO.
Los vapores de los días 2, 16 y 23, atracarán al muelle de Boquerón, y los de los días 9, y 20 al de Caimanera.

VAPORES COSTEROS

SALDEAN
Cosme Herrera, de la Habana todos los lunes, días 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién.

Alava II, de la Habana todos los martes, a las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana.— Se despacha a bordo.— Viuda de Zulueta.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Día 21:
De Mobila, en 7 días, gta. americana Henry Clausen Jr. cap. Hudson, tons. 549 con madera a Alegret Pelleya y comp.

De Mobila, en 7 días gta. americana James C. Clifford, cap. Hunter, tons. 377 con madera a Knight Serafin.

Día 22:
De Mobila en 2 días, vap. cubano Mobila capitán Mc. Donal, tons. 2156 con carga y pasajeros a L. V. Place.

De Pascagoula, en 3 días gta. inglesa May B. Judge, cap. Morris, tons. 473 con madera a L. Diaz y hno.

De Cienfuegos, en 2 días, vap. americano crucero Frairie, cap. Dunn, tons. 4522, al Consúl.

BUQUES DESPACHADOS

Día 21:
Para Boston, vap. inglés Russian Prince por R. Truffin y comp.

Para Caibarién, vap. sueco Norman por L. V. Place.

De tránsito.

Para Mobila, gta. inglesa Earl of Aberdeen por el capitán.

En lastre.

Para Santa Cruz del Sur, vap. inglés Cayo Soto por Dussaq y comp.

De tránsito.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

LLEGARON

De Mobila en el vapor americano Mobila. Sres. Albert A. Allen — Sarah Burkholder — Johre A. Wilson y señora — Lucy Hoffman — Clifton B. Ross y señora — Mrs. W. H. Naive — Mrs. Bartas C. Hagerman — Joseph Berning y señora — Robert Magler y señora — Pijson Dines — Clarence E. Washburn y señora — Felix Fisher — Napoléon B. Perik y señora — Harry F. Build — Lawrence B. Stringer — Abner B. Gilmore y señora — Richard J. Bulter — Emil C. Genahl — William H. Willis — Ellen Swit — John M. Morris — John M. Wilson.

Empresas Mercantiles y Sociedades.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

Sección de Recreo y Adorno

SECRETARIA

Esta Sección debidamente autorizada por la Junta Directiva, ha acordado la celebración de cuatro bailes de disfraces, que tendrán efecto los días 10, 12, 17 y 24 del corriente mes, en el Teatro Payret.

Para concurrir a los referidos bailes, será requisito indispensable la presentación a la Comisión de Puerta, del recibo del mes en curso.

Las puertas del Teatro se abrirán a las 8 de la noche y el baile comenzará a las 9.

Nota: Se recuerda que está vigente la disposición de la Alcaldía Municipal, respecto a la no asistencia de niños menores de 8 años, a esta clase de fiestas.

Otra: La Comisión no permitirá el acceso al local, a las personas que por sus trajes y maletas formas desdigan de la cultura de la Sociedad, así como hará retirar del Salón, sin necesidad de dar explicaciones de ninguna clase, a toda persona que crea inconveniente ó altere el orden, para lo cual está previamente autorizada por su Reglamento, observándose el mismo con todo el rigor que requiere el caso.

Habana 6 de Febrero de 1907.

El Secretario **José Yañez**
1956 91-7-3m-8

EL VAPOR

Saldrá de Batabanó los LUNES y los JUEVES, (con excepción del último Jueves de cada mes) a

A LOS QUE VIAJAN

En Suecia, las estaciones tienen camas para los pasajeros que esperan trenes. Los mandadores los llaman diez minutos antes que lleguen aquellos, para que tengan tiempo de tomar una taza de chocolate *La Estrella* antes de partir. ¡Hasta Suecia llegó la fama de Guerrero y Vilaplana!

Habaneras

Notas

Hoy invierto el orden. Daré aquí, para empezar, el índice de las fiestas y los espectáculos de la noche.

Fiestas hay más de una. El baile que ofrece el *American Club* para conmemorar el nacimiento de Washington.

Asistirá Mr. Magoon. En el Conservatorio Nacional de Música celebrará una bella *soirée* artística que empezará por una selecta audición de piano para concluir con el monólogo de Blasco titulado *Mañana me caso*.

Una y otra cosa tendrán por protagonista a Hortensia Rodríguez. Es la discípula predilecta de Larra, que la juzgaba, con toda justicia, como una notabilidad en la declamación.

Le señorita Rodríguez, antes de dar comienzo a la audición, dirá breves palabras acerca de los autores que figuran en el programa.

Se abrirán esta noche los salones del distinguidísimo matrimonio Montalvo-Amblard para recibir de sus numerosas amistades del gran mundo habanero.

El Comité de Asaltos de Guanabacoa dará un baile en el *Licco*.

Y de los teatros, el Nacional y Albisu, de modo especial, se llevarán el público elegante.

En Albisu es noche de moda. Al fin viene la Guerrero.

Recibió ayer el señor Pedro Pablo Guilló un cable de Madrid que a la letra dice:

—*Guilló-Habana, Cierre trato Nacional empezando miércoles 16 Octubre. Día de Mendoza.*

La noticia no puede ser más grata para los muchos admiradores que dejaron en la Habana, tras una brillante e inolvidable temporada, los eminentes actores del teatro Español.

De París llega una dolorosa nueva. Es la del fallecimiento de la señora Isabel Mendiola, viuda de Urbizu, dama que estaba unida por vínculos de parentesco con muchas y muy distinguidas familias de esta sociedad, de la que habiase alejado, hace ya varios años, para fijar su residencia en aquella capital al lado de su amatísima hija Isabel.

Consigno con pesar la muerte de esta respetable y distinguida señora.

Otra sensible nueva. Se refiere a Triay, al bien querido compañero, acerca de cuya gravedad no siguen trayendo los despachos de Madrid noticias que hacen presumir una fatal desgracia.

¡Quiera el cielo que no lo veamos confirmado!

En el *Ateneo*. Grande, excepcional animación nótase para el baile del 28, último que en el Carnaval ofrece la culta sociedad del Prado.

Baile de *pierrrots*. Así irán muchos y muy conocidos jóvenes del gran mundo, pertenecientes, en su mayor número, a la misma Sección de Recreo del *Ateneo*.

De *pierrrottes* asistirá un grupo de señoritas distinguidas.

El jardín *El Fénix*, encargado, al igual que en el baile anterior, del decorado de los salones, hará gala una vez más de su reconocido gusto artístico.

Toeará Valenzuela. Y el *buffet* a cargo de la gran postería del *Telegrafo*.

Henri S. Brandt. Toda nuestra juventud elegante, la de los *clubs* y la de los *sports*, conoce y estima al muy simpático, amable y cumplidísimo caballero que en la gran casa comercial de Ruz desempeña un puesto de confianza.

Mr. Brandt ha entrado a figurar en la redacción del *Havana Post*.

La empresa del popular diario americano lo ha designado, con el mejor acierto, para la plaza de redactor mercantil y seguro es, dada la competencia y probidad del distinguido joven, que dará a esa sección el interés que su importancia exige.

Mr. Brandt, holandés de los más simpáticos que han venido a Cuba, es un amigo mío muy querido.

Ehonorabuna al *Havana Post* por la adquisición hecha.

He tenido el gusto de saludar a su vuelta a Cuba, después de prolongada ausencia, al doctor Ramón Negra.

El joven y distinguido facultativo, antes de embarcar para ésta, fué objeto de una delicadísima operación quirúrgica en una de las más famosas clínicas de Berlín.

Su vuelta a la Habana la saludan, complacidos, sus muchos amigos de esta sociedad.

Bienvenido!

Un hogar está de duelo. Y ese hogar, antes risueño y antes feliz, es el de los jóvenes y distinguidos esposos Nena Soto Navarro y el doctor José Mario Altuzarra, quienes ven tronchadas sus dichas mejores y más caras con la muerte de su adorado hijo Mario.

Era un ángel. Y como ángel, al fin, ha vuelto a la patria de los suyos.

El cielo!

ENRIQUE FONTANILLES.

TEATRO ALBISU

Hoy, viernes función por tandas.

El Maño.

¡La peseta enferma!

El guante amarillo,

Mañana sábado, ESTRENO de

La Revolución social.

COMIDILLA

El pavo Joaquín, tuvo su banquete; yo, tuve mi banquete; otras personas y otros pavos, que no valen seguramente tanto como yo y el pavo Joaquín, han gozado su fiesta gastronómica, y estos, que no valen tanto como aquellos, esperan su apoteosis del donaire de alguna colectividad habanera.

Esta buena Habana, es buena de una vez; las colectividades que la integran, cuando no duermen obligadas por el sedimento de la pereza musulmana, se manifiestan con ímpetu de la nobleza goda. Cuando un ciudadano enseña la punta de su mérito, la colectividad a la que por clasificación pertenece se apresura a festejar aquel mérito visto, entrevisto ó supuesto; lo cacarea y lo fija; lo hace constar para "en lo sucesivo"; lo graba para conocimiento y respeto de la posteridad.

La pleitea de muchos a uno suele ser justiciera en muchos casos; en algunos suele ser benévola y en otros puramente amistosa. El pleito-homenaje, más ha de pecar por exceso que por defecto; es más justo el honor inmerecido que el desdén silencioso. Y puesto que yo y el pavo Joaquín—me pongo antes que el pavo porque ¡hay clases!—hemos sido objeto de inmerecidos honores, y sino inmerecidos, merecidos con alguna sombra de duda, justo es que a la hora de ahora en que un compañero ha sobresalido más de cien codos por sobre el nivel del periodismo corriente, sea yo quien inicie la buena empresa de festejar el hecho insólito de que un periodista haya salvado la vida y la libertad de dos hombres.

El crimen del Cangre, es conocido de todos; todos nos hemos horrorizado de sus circunstancias y de su finalidad. No es caso de relatarlo ahora. Por impotencia de la Justicia, impotente para rasgar con su luz las más livianas sombras, fueron condenados a muerte dos hombres de bien. Un grito de protesta alzado en el periodismo hizo vacilar a los jueces, que oyeron en aquel grito una recusación ó un emplazamiento. Nacieron así la duda jurídica y la seguridad popular, que puso en su voz la buena fama de los condenados. Ante el temor de cometer una injusticia irremediable vacilaron algunas conciencias, más en número que otras firmes en el mantenimiento de la condena, y la guillotina fué desarmada y el verdugo volvió a las negruras de su vida lóbrega sin haber despedazado los cuerpos de dos inocentes. Se conmutó la pena de muerte por la de cadena perpétua. Esto era algo, pero no era todo. Había noble necesidad de borrar con la libertad absoluta el estigma con que el error judicial marcó aquellas frentes. Un periodista habilísimo, Eduardo Varela Zequeira, escudado en su voluntad de hierro, en un tesón inquebrantable, en un amor santo a la humanidad y en un afán desmedido por acrecentar el prestigio de la clase, acometió la titánica empresa de lograr la libertad de los encadenados; ya que con su grito de condena a la justicia ciega les había salvado de una muerte miserable, deshonrosa, vil para ellos y para sus descendientes hasta la generación del olvido.

El error ha sido reparado. Los condenados a muerte por el crimen alevo del Cangre están en libertad. De Magoon es el acierto de la justicia caritativa; de Varela Zequeira es el triunfo sin limitación, sin disensión, sin distinción, sin peros; el triunfo absoluto que ha de acrecentar el noble valimiento del periodismo. Varela Zequeira arrancó dos vidas de entre las garras del verdugo. ¡Honor al nuestro!

Debemos a Eduardo Varela Zequeira un pleito-homenaje tan cariñoso como separamos ofrecérselo. Yo, el menos padre de todos los que forman el periodismo habanero, apelo al compañerismo de mis cofrades, a los buenos, a los sanos de corazón, a los que nunca sintieron el corrosivo de la envidia roer en sus huesos; a los que gozan con los triunfos grandiosos del periodismo y sufren con sus caídas, a los hermanos de la paz, del amor y de la justicia.

Esto será justicia, amor y paz.

Atanasio Rivero.

POCO DINERO

Muy poco dinero se necesita para comprar telas buenas y baratas. Es necesario escoger la casa que tenga vida y ninguna de más crédito que la filosofía.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Se inició la brega ante una concurrencia numerosa, distinguida y noble. La pelea fué a 25 tantos.

Fué una hecatombe, fué la pelea peor, la más desastrosa de toda la temporada presente. Fué más triste que un velorio.

Simón Urresti y Miche, de blanco, se enfrentaron contra los azules Ceclio é Illana y se entregaron sin hacer resistencia y de un modo demasiado claro, harto bonancible, casi tonto.

La pareja azul, sin hacer cosas estupendas, se puso en diez cuando los blancos se apuntaban el tanto uno con una pitada fenomenal.

No hubo igualdad posible; pero en la segunda decena, se dió una casi aproximación que se debió a la bondad que la pareja azul tuvo con la pareja blanca, en atención al compañerismo y por temor a que la pita no terminara nunca.

Así que la pareja de azul llegó sin molestarse a 25. La pareja blanca quedó en 18, aunque creó sinceramente que debió haberse quedado en tres.

Miche y Simón descendieron ayer a la categoría de peones, de pésimos. La mala pata ondea.

La primera quiniela se la llevó el colorado marrón de Echeverría; la jugó bien y pagó decorosamente.

El anuncio de la segunda pelea puso a la gente de a bordo en conmoción. Dos parejas, de primera y de pistón aparecieron en la tabla anunciadora. Pareja blanca: Isidoro y Arnedillo; pareja de azul: Petit y Navarrete. El dinero sale blanco; pero tímido, sin dar la cara con nobleza.

El cronista piensa, analiza y pesa los gallos y se tira con dos pesos en pro del color celestial. Lozano Casado, poeta rebelde, poeta cantor y admirador de las gallardías del gallardo delantero blanco, mírame con rostro ceñudo; pero su indignación no llega a la protesta y se niega a la traviesa declarándose neutral.

Lozano cree en Isidoro, como yo creo en Isidoro y en Petit; pero el poeta piensa que en los cuadros de la zaga a veces lo venden tinto y a veces turbio, muy turbio.

Se igualaron en tres; los delanteros vienen con ganas, dispuestos a todo; los zagueros no se clarcan y vienen incoloros y desanimados. Vienen mal, las sombras se presienten...

El tanto cinco para la pareja azul fué un tanto glorioso en el que Petit é Isidoro derrochan facultades extraordinarias, valentía sublime y un amor propio excesivo. Se cambiaron entre parte y parte varios remates con verdadera exposición de la vida, de aire y a dos metros de la pared. Los hurras estallan frénéticos; pero en la continuación de la pelea los hurras se apagan, se van trocando en rumores y en censuras poco agradables.

Navarrete se clarea y Arnedillo se mete en las negruras de donde no sale hasta que pierde el partido. Los azules fueron delante y los blancos detrás.

El noble deseo de Isidoro se estrelló con el juego extraño, sombrío y dndoso de Arnedillo. Isidoro nos demostró ayer clara y noblemente que lo que hizo su compañero no fué jugar a la pelota.

Arnedillo, en cambio, aunque aun no olvidamos ciertas cosas pasadas, nos demostró que es un matador valiente y que para tirarse a matar entra con frescura y agarra siempre en los blancos.

Es una enfermedad sin remedio al parecer. Salí lo que presentíamos el poeta y el cronista: en la zaga estaba la cosa y en la zaga se consumió.

Siga el baile. Isidoro bravísimo, excesivo y valiente; Petit, como Isidoro; Navarrete nada más que bien y Arnedillo *pe el gato!* Ganó los dos pesos a un cinco.

Gárate con su trompa severa, se llevó la quiniela de anoche.

Fernando Rivero

Base-Ball

El "Almendares" está a la coia

Ayer se efectuó en los terrenos de Carlos III el juego más interesante de la presente temporada, en que el pitcher del club *Fe* dominó de tal manera a los *batsmen* del *Habana* que cuatro de éstos vinieron a pisar la primera almohadilla en los tres últimos innings.

La labor prestada ayer por Chicho González ha sido meritísima, demostrando con ello las excelentes condiciones que posee para ser un gran pitcher, tan es así que en el juego de ayer en la novena entrada fué cuando los habanistas Bustamante y Padrón pudieron batearle la bola de hit, aunque muy bien este pudiera haber sido out y con ello recibir el *Habana* los nueve ceros, si el *lef field* carmelita se hubiera colocado en el sitio que en innings anteriores esperaba la bola que iba a batear el célebre Padrón.

Pero más vale así, pues lo digo con franqueza (!) hubiera sentido mucho que el club color hermano lo hubiéramos dejado en blanco.

Con la victoria obtenida ayer por el club *Fe* ha dejado la cola para el *Almendares*, pasando él a ocupar el segundo lugar, y si por casualidad pierde el *Habana* el domingo, entonces los tres clubs estarán empatados.

Si el campo del club *Fe* hubiera jugado mucho de los desafíos anteriores como el de ayer, otro sería el porvenir de los defensores de la enseña carmelita; así es que no hay que dormirse, y continuar luchando con amor propio para no dejarse arrebatar el *Champion*.

El amigo Frangipane, refiriéndose al juego de ayer, entre varios de sus comentarios, encontramos el siguiente:

Los 33 feistas se están burlando de nosotros, los habanistas y almendaristas, porque mientras nos disputamos la primacía, su club, aplaudiendo unas veces por los rojos y otras por los azules, se encarama y se encarama, de un modo alarmante.

A esas líneas no hay más que agregar que tenemos casi la seguridad que el club *Fe* será el *Champion* de 1907, aunque algunos cronistas no hace mucho tiempo que analizando las condiciones de los tres clubs, dijo uno de ellos:

"Recordarán mis lectores (¡los tendrá acaso!) que la víspera de comenzar la contienda por el *Championship*, dije al comparar las tres novenas, que en mi opinión, el *Fe*, a pesar de su fuerza aparente, no me parecía llamado a representar un papel muy airoso. Veo con pena que no me equivoqué en mi predicción."

Ya ve Ud., amigo Rafael, que no sirve para profeta.

Ahora en cuanto al cumplimiento de los jugadores del *Fe* en este desafío, diré que todos estuvieron bien, pero con especialidad Monroy, Chicho Govantes y Regino García.

He aquí el score del match:

FE M. S. C.

	V	R	C	H	E	M	A	E
C. Morán 3b.	5	1	0	3	1	0		
P. Hill lf.	5	1	3	0	3	0	0	0
Monroe ss.	5	0	1	0	4	5	1	0
R. García c.	5	1	3	0	6	0	0	0
Castillo lb.	3	2	2	0	8	0	1	0
F. Morán cf.	3	1	0	1	2	0	0	0
Grant 2b.	4	0	0	0	2	0	0	0
Govantes rf.	4	1	1	0	1	0	0	0
González p.	4	0	0	0	1	0	0	0
	36	7	11	1	27	9	2	

HABANA M. S. C.

	V	R	C	H	E	M	A	E
Bustamante, ss.	4	1	0	2	5	4		
M. Prats rf.	3	0	0	1	0	1	0	1
Wilson lf.	3	0	0	1	0	0	0	0
Padrón p.	4	1	0	2	3	1	0	0
V. González 3b.	4	0	0	2	1	0	0	0
Johnson c.	3	0	0	2	1	0	0	0
Violat lf.	3	0	0	2	0	0	0	0
Contreras 2b.	2	0	0	3	1	0	0	0
Castillo lb.	3	0	0	7	1	1	0	0
Martínez cf.	3	0	0	2	0	0	0	0
	30	2	2	24	12	7		

ANOTACION POR ENTRADAS

Fe: 2-0-0-2-0-3-0-0-x-7
Habana: 0-0-0-0-0-0-0-0-3-2

SUMARIO:

Earned run: Habana 1. Stolen bases: Monroe 2, F. Morán y Bustamante. Three bases hits: Govantes y Padrón. Struck out: por Padrón 1; L. González; por L. González 6; Johnson, Violat, Carrillo y L. Martínez 3. Called balls: por Padrón 3; a C. Morán 2 y Castillo. Dead balls: L. González 1; a Contreras. Block: Johnson 1. Tiempo: 1 hora 40 minutos. Umpires: García y Gutiérrez. Anotador oficial: Francisco Rodríguez.

Estamos de conformidad K. Milo en su última crónica publica el siguiente suelto con el cual estamos de acuerdo, dice así:

"Al Presidente de la Liga, más que a nadie, interesa que todos y cada uno de los actos de esa corporación sean correctos; por ello, pues, le llamo la atención, no solo acerca de las irregularidades que diariamente advertimos en los scores, sino en las faltas de que adolece el *Batting average* oficial. Ese documento oficial, que debe ser un modelo, está plagado de errores é inexactitudes. Es de esperarse que el Presidente de la Liga disponga sea rectificado, con la intervención del señor Secretario, persona apta para trabajo tan delicado."

Clubs de aficionados El próximo martes llegarán a esta ciudad tres novenas de jugadores aficionados de los Estados Unidos, con objeto de contender con los clubs que se disputan el actual *Championship*.

Dichos clubs pertenecen a la Liga Mercantil de Chicago y vienen de excursión a Cuba; cuyo viaje costea la Liga Mercantil como premio, por ser un *Champion* y los otros dos han ocupado los puestos siguientes.

Los nombres de los teams son: Western Electric, West Pullman y Leno and Healy.

Se celebrarán juegos dobles, teniendo efecto el primero el miércoles 27, contra el *Almendares*, que se batirá con dos de ellos; el segundo con el *Habana*, el viernes 1.º y el sábado 2 con el *Fe*.

A las dos en punto se dará la voz de play, actuando como Umpires los que designe la Comisión.

Esta la forman el coronel Strampes, el Director del *Almendares* y el manager de los teams excursionistas.

Los eternos rivales El domingo jugarán Habana y *Almendares*.

Mendoza. PUBLICACIONES

La *Ilustración* y *La Moda*. Entre otras revistas ilustradas hemos recibido hoy el número cuatro de *La Ilustración Española y Americana* y *La Moda Elegante*, ediciones del día 30 de Enero último.

Recomendamos a las familias el citado número de *La Moda*, cuyos figurines y patrones son completamente nuevos y de exquisito gusto.

Agencia: Paula número 60.

EDEN GARDEN

Después de la gran campaña de la compañía de Variedades, otra de la compañía de bufos: si tacto demostró el amigo Misa en la elección y adquisición de los artistas primeros, tacto demostró también en la adquisición de los segundos, porque en el mismo desarrollo de las obras que presentan, artistas hay que son clowns, acróbatas y cantantes.

Háenos ido, pues, una compañía en la que había de todo, y ha llegado otra nueva, en la que además de haber de todo, sucedense los espectáculos con el orden con que los une la comedia ó la opereta presentada en la escena por los artistas.

Al anuncio del debut llenó ayer el teatro de Martí; anunciaban los carteles la representación de *Los dos viejos camaradas*, la obra pertenece al género cómico inglés, y cómica resultó aún para aquellos que no comprenden tal idioma.

¡Ah! ¡Se refiere usted a la propina?—contesta el caballero detenidamente.—Pues bien, como no he de set menos que su amo de usted ¡tampoco regalo nada a nadie!

Y siguió su camino.

UN RECUERDO.—(En el aniversario de la muerte de mi amatísima hija Margarita)

Conservo todavía con toda su firmeza tu imagen adorable en la memoria; aún sangra el corazón en su agonía; aún gimie el alma, llena de tristezas, ante el recuerdo santo de la perdida gloria y del perdido encanto.

Vengo a traerle flores; las del recuerdo son que me tortura porque sin tí, destruíste el hastío; violetas hoy, cubiertas de amargura, abriéndome el sol de sus colores lágrimas convertidas en rocío...

Sus padres.

EN EL FRONTÓN "JAI ALAI"—Partidos y quinielas que se jugarán el domingo 24 de Febrero a la una de la tarde en el Frontón "Jai Alai".

Primer partido a 30 tantos entre blancos y azules.

Primera quiniela a 6 tantos, que se jugará a la terminación del primer partido.

Segundo partido a 30 tantos entre blancos y azules.

Segunda quiniela a 6 tantos que se jugará a la terminación del segundo partido.

El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

Desde esta fecha queda abierto el séptimo abono por diez funciones, de la actual temporada. A los señores abonados se les reservarán sus localidades hasta el sábado 23 a las tres p. m.

Habana, 22 de Febrero de 1907. El Administrador

TUTEO.—Me tratas de tú, Pili! O tu naciste en Tudela, ó en el Tulipán, ó en Tuy, ó en el túnel de la Tuerta, ó fumas el cigarrillo pectoral de *La Eminencia!*

LA NOTA FINAL.—El padre de Juanita enterra en el jardín un perro de caza, que se ha muerto repentinamente.

La mamá ha salido, y al volver a su domicilio, pregunta a la niña: —¿Ha ocurrido algo durante mi ausencia? —Sí; papá ha sembrado un perro.

Imprenta y Listerografía del MAR DE LA MARINA PRADO Y TENIENTES REY

EN EL BULEVARD DE OBISPO.

—¡Hola Cusa! ¿que hay de tu vida, chica?..... Cuanto tiempo sin verte.
—Si, estuve fuera unos meses y hace poco que llegué; y tu ¿que tal, chica? Te encuentras muy hermosa.
—Si, estoy bien.... Oye, que bonito traje llevas, ¿quién te lo hizo?
—Mme. Laurent, me la han recomendado mucho. Pero oye, el tuyo es tambien es muy lindo.
—Figúrate, como hechura de Dominga y tela y adornos del Correo.
—Y que mangas más divinas tienes, chica.
—Si, son de quita y pon y están de última para usar en vez de guantes ó mitones.
—Y en donde los compraste?
—En el Correo de París..... mira, apropiéto; aquí los tienes en la vidriera: sí, este es El Correo.

El Correo de París, Obispo 80

Rico, Pérez y Compañía Teléfono n. 398

TODAS LAS SRAS. Y CABALLEROS

usan para el cabello la TINTURA FRANCESA VEGETAL Principales Sederías y Farmacias.